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JlaGopaTopuas padora Ne 1. MaremaTnyeckasi cucrema Matlab

HEJIb PABOTbBI

CdopmupoBaTh y CTYAEHTOB JJIEMEHTAPHBIC CBEICHUS, YMEHUS U HaBBIKH PabOTHI C
MareMarudeckuM rmakerom Matlab.

MMOPAAOK BBIITOJIHEHUS PABOTbBI

1. U3yuuTh TEOpPETHYECKYI0 YacTh. BBINONHUTH 3aJjaHUE, COOTBETCTBYIOIIEE HOMEPY
Bamero BapuanTa, 1 IpOAEMOHCTPUPYUTE €TI0 MPENOAaBATENIO.
2. OdopmuTe oTUeT 110 JIAOOPATOPHOM padOTE, KOTOPHIN JOJIKEH COJIEPKATh:
*  TUTYJIbHBIN JIUCT;
* HCXOJIHBIE IaHHbIC BApUAHTA;
*  [OCJIEIOBATEIILHOCTD AEUCTBUM JUISl PELIEHUS 3aauH;
*  pe3yJbTaThl pELICHUS 3aJa4H.

OkHa cucremsl Matlab

Matlab (MATrix LABoratory) - HMHTEpakTUBHBIII MaTPUYHO-OPHUEHTHUPOBAHHBIN
HakKeT, MpeHa3HAYCHHBIN I BHINOJHEHUS HAYYHBIX M HHKEHEPHBIX PacyeTOB.

ITo ymonuanuro mocne 3amycka nakera Matlab va skpane mosiBisiercss KOMOMHHPOBaAHHOE
OKHO, BKJIIOUAIOIIEe YeThIpe Hanboiee Baxubie maneau (puc. 1.2):
@ Command Window (OxHo komaHa) - caMas HUCIOJib3yeMas NaHedb. B Heil HaOuparoT
KOMaH/bl TOJb30BATENs, MOAJCKANIMNEe HEMEIJICHHOMY HCIIOJHEHUIO. 37eCh K€ BBIIAIOTCS
pe3yJIbTaThl BBIMOJTHEHHBIX KOMAHI.
@ Command History (Mcropus KomaHA) XpaHHT BCE KOMaHIbl, HaOUpaeMbie
oJIb30BaTEJIEM, OJHAKO B oTiauuyue oT coxepkumoro Command Window @QxkuHo komam)
CIOJIa HE TIOMAa0T COOOIIEHHS CHCTEMbI U PE3YJIbTaThl BHIYHCIICHHA.
® Workspace (Pabouee mpoctpancTBO) 0TOOpaskaeT TEKYyIIHii HaOOp MEPEMEHHBIX, 3aBEJCHHBIX
0JIb30BaTEIeM B KOMAaHIHOM OKHE.
@ Current Directory (Texkymmii Karajor) SsBISETCS aHAJIOTOM HM3BECTHOW MPOTPaAMMBI
[IpoBonnuk, HO umeeT 111 MATLAB cBoe ocoboe mpeaHasHadeHue. Jlemo B TOM, 4TO, KpOMe
paboThl ¢ MaTeMaTHYECKHMMHU BBIPKCHUSIMH M3 KOMAHIHOTO OKHA, IMOJIb30BAaTElb TAKKE MOXKET
pabotats ¢ daitnamu.
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I'1aBHOE MEHIO CHCTEMBI
I'maBHOe MeHt0 Matlab conepxut ciieayrorniye mecTh MyHKTOB:

@ File (dDaiin) - pabora ¢ ¢aitnamu;

@ Edit ([TpaBka) - pegakTHpOBaHHE;

@ View (Bun) - ynpaBieHHe OKHAMH;

@ Web - cs3b ¢ pupmoii-pazpaborurkom depe3 HTEepHET;
@ Window (OkHO) - CBsI3b ¢ OKHAMH CHUCTEMBI,

@ Help (Crpagska) - cBsi3b co cripaBouHO# crctemoii Matlab.

Memnto File copepxur crenyromnune KOMaHIbI:

@ New (Co3natb) npenocTaBisieT BO3MOKHOCTh CO3/IaTh HOBBI OOBEKT, & IMEHHO!
@@ M-File (M-daiin) - paiin ¢ pacmuperrneM M, B KOTOPBIH 3aMHCHIBAIOTCS POTPAMMBI;
@@ Figure (durypa) - cenuaabHOE OKHO IS BBIBOIA rpaduueCKON HHPOPMAIIHH;
@@ Model (Moaens) - mogens Simulink;
@@ GUI - rpaduueckuii narepdeiic mompzoBarens (Graphical User interfacejicnons3yercs
TSI CO3JIaHUSI COOCTBCHHBIX TPHIIOKEHHUH .
@ Open (OTKpbITh) MO3BOJSAET BBIMOJIHUTH OTKPHITHE CYIIECTBYIOMIETO 00BEKT MOCPEIACTBOM
CTaHJAPTHOT'O AUATIOrOBOTO OKHA.
@ Close Current Directory (3akpbITh TEKYIIHI KaTaIoT) 3aKPHIBAET OKHO TEKYIIETO Karajora.
@ Import Data (MmMnoptupoBaTh daHHBIE) MPOU3BOIUT UMIOPT B cpeny Matlab pasnopomubix
JIAHHBIX (AHMMAI[MOHHBIC POJIMKH, 3BYKOBbIC (Dailyibl, YMCIIOBBIC TaHHBIC B PA3IHUHBIX (hopMaTax
T. II.)
@ Save Workspace As (CoxpanuTh pabouyio 00JacTh Kak) BBIMOJHSET COXpaHEHHe paboucii
obmacTu.
@ Set Path (3agate myTh) opranusyeT padboTy ¢ MyTSIMHU JAOCTYyIIA.
@ Preferences (Hactpoiika) n3MeHsieT HEKOTOphIE CBOMCTBA paboueii cpespl cucremsl Matlab.
@ Page Setup (ITapamerpsi cTpanuisl), Print (ITeuats), Print Selection (ITeuats BbIAEICHHON
obyacTu) ciayxaT JJs BbIBOJAa HH)OPMALUU HA IPUHTEP, SIBJSIOTCS CTAHIAPTHBIMH /IS MHOTHX
MaKETOB.
@Exit MATLAB (Bbixon) mo3BoJisieT 3aBepUInTh paboTy ¢ POTPaMMO.

Mento Edit conepkut cienayromme KOMaH bl

@ Undo (Ormenuts), Redo (IToBtoputs), Cut (Bsipeszats), Copy Komnuposars), Paste
(BcraButs), Select All (Beimenuts Bce) u Find (HaiiTi) mOMHOCTBIO COOTBETCTBYIOT CBOEMY
CTaHIapTHOMY TpeIHA3HAYCHHUIO.

@ Paste Special (CmeumanbpHas BCTaBKa) MCIOJIB3YEeTCS JUIsi OOMEHAa C BHEIIHHMH
porpaMMaMH, YUCIOBBIMH JJAHHBIMH ITOCpEACTBOM Oyepa oOMeHa.

@ Clear Command Window (OuucTuTh OKHO KOMaH,I) OUHINACT KOMaHIHOE OKHO.

@ Clear Command History (O4mcTHTP HUCTOPHIO KOMAaHI) OYHINACT OKHO IPEIBICTOPHU.
@ Clear Workspace (Ouunctuts padbouyio 001acTh) odniiaeT padouyro 00JacTh OT XPaHAIIUXCS B
HEW MEPEMEHHBIX.

MeHto View coaepKuT ClIeAyroIe KOMaH bl

@ Desktop Layout (Pasmerka pabouero croja) NpPEaOCTaBIsACT BO3MOXXHOCTH 3a/aTh
KOJHYECTBO U PACIIOJI0KEHUE OKOH ITyTEM HUCIIOIHEHHS TYHKTOB TOJAMEHIO.

@ Undock (OrcThikoBaTh) MO3BOJIIET CHACIaTh ABTOHOMHBIM (OTAEIUTH OT OKHAa CHCTEMBI)
BBIZICJICHHOE B JaHHBIH MOMEHT(akTHBHOE) OKHO. [locime BbIOOpa MaHHOTO IYHKTa HAJIKCh



mensiercsi Ha Dock (IIpucthikoBaTh) ¢ Ha3BaHHMEM AaKTHBHOTO OKHA. MEHSETCS Takke Ha
MPOTUBOIOJIOXHYIO U (QYHKIUS MMyHKTA MEHIO. Teneps mpu ero BhIOOpPE aBTOHOMHOE OKHO CHOBA
HPUKPEIUIAETCS K 00IIEMY OKHY CHCTEMBI.

@ Crenyromias Tpymna MyHKTOB MEHIO C Ha3BaHUSIMHU OKOH SIBJISICTCSl TPYIIION MepeKI0YaTeNIeH.
Kasxaplif U3 3THX MYHKTOB MOKET CIeIaTh BUIUMBIM HJIH HEBHIMMBIM COOTBETCTBYIOIIEE OKHO.
@ Current Directory Filter (®unbrp TeKymiero karaigora) HMEET TOAMCHIO ITyHKTOB-
nepexmodareneii. C MOMOIIBI0 3THX IEpeKIroyareieii MOKHO BBIBOIUTH B OKHO Current
Directory (texymuii KaTaaor) onpeaeaeHHbIe THITBI (aiIoB.

@ Workspace View Options (ITapameTrpsl oToOpaxkeHus paboueil o0OmacTu) MO3BOJISLET
MEHSTh COCTaB MH(OPMAIUU O MepeMeHHbIX B criucke okHa Workspace (Pabouast 061acTh). 3/1€Ch
MOYHO TaK)e OTCOPTHPOBATH CITUCOK MEPEMEHHBIX 110 PA3THYHBIM KPUTEPHSIM.

Yucaa, nepeMeHHble, QyHKIUHA

Yucna B Matlab Moryt ObITh OJIOKUTEIBHBIMU ¥ OTPHUIIATEIBHBIMH, IICJIBIMA | JIPOOHBIMH,
JIEHCTBUTEIHFHBIMUA U KOMIUIEKCHBIMUA. OHU MOTYT MPEICTABIATHCS ¢ (PUKCHPOBAHHOM M IJIABAIOIIICH
TOYKOM, C MAHTUCCOU U MOPSAIKOM.

Ocobennoctu npeacrasiaeHus yncen B8 Matlab :

¢ MHUMAs ¢IMHUIA KOJUPYETCS C TIOMOIIBIO ABYX CHMBOJIOB: | WIIH |;

44 11e71as1 9acTh YKCia OT JPOOHOM OTAEISAETCS TOUYKOH,

444 OTACIICHHE NOPSIAKA YMCIAa OT MAHTUCCHI OCYILECTBIISIETCSI CHUMBOJIOM €.

dopmaTsl Yucel:

@ format chort «opotkoe npencrasnenue (5 3HaKOB UuCIa);

@ format chorte - koporkoe mpexacraBieHHe B OSKCIOHEHIHANbHON ¢Gopme (53HAKOB
MaHTHUCCHI, 3 3HAKA MOPSIIKA);

@ format lonq -muaHOE pencraBnenue uncia (153HaKkoB);

@ format lonq e - mnuHHOE mpeacTaBicHUE B SKCMOHeHIHaIbHOUW ¢Gopme (15 3HaKoB
MaHTHCCHI, 3 3HaKa MOPSIIKA).

Ilepemennvle - 3TO CHUMBOJBI, HCIOJb3yeMble i1 OOO3HAYEHHUS HEKOTOPBIX XPaHUMBIX
naHHbIX. [lepeMeHHas UMeeT uMsl, Ha3bIBaeMoe udermughuxamopom. Vimsi mepeMeHHON HaunHAETCS
¢ OYKBBI 1 MOXET COCTOSTh M3 OYKB U (P U HEKOTOPHIX (IOMYCTHUMBIX) CUMBOJIOB.

Koncmanmsr - 5TO 4YHWCIEHHOE 3HA4YE€HHE YHUKAJIbHOTO HMMEHH, HMMEIOIIETO
mMaTemaTuueckuii cmbici. Hanbomnee yacto B Matlab ucnonbs3yrores ciienyroine KOHCTaHThI:

pi - gmcio 7,

inf - MamHHAaA GECKOHEYHOCTB

ans -uMs NepeMEHHOM, XpaHAILLIEH pe3yIbTaT BEIYACICHUS,
NaN -nHeuuncnoBoii xapakTep TaHHBIX.

JyieMeHTapHbIe QYHKIMU:
® abs(x) -a0coJfoTHOE 3HAYCHUE X;
@ exp(X) - OKCHOHEHIMaIbHAsS (PYHKIKS €'

® log(x), log10(x), log2(x) - norapudMbl YUCEN C OCHOBaHUEM e, 10, 2;
@ sqrt(xX) - KOpeHb KBaJpPATHBIN U3 X;
@ sin(x), cos(x), tan(x), cot(x), sec(x), csc(x ) - TpUTOHOMETPUYECKHE

(YHKLIMH COOTBETCTBEHHO
sinX, cosx, tgX, Ctgx, Secx, COoSec;
@ asin(x), acos(x), atan(x), acot(x), asec(x), acse(opaTHbie TPUTOHOMETPUICCKUE (YHKITUH



COOTBETCTBEHHO arcsinX, arcosx, arctgx, arcctgx, arcsecx, arccosec

@ sinh(x), cosh(x), tanh(x), coth(x), sech(x), csch(x ) -
runepoonuueckue GyHKImu cooTBeTcTBeHHO ShX, ch X, th X, cth X, schx, cschx;
@ asinh(x), acosh(x), atanh(x), acoth(x), asech(x), a csch(x) - oOpaTHbIe

runepbonmueckue Gynkmu arshx, archx, arthx, arcthx, arschx, arcschx.
DynuKkyuo noav3oeamesisi MOKHO CO31aTh CJAEAYIOIIMM 00pa3oM:

1. Br130B okHa pemakropa M-haitnos myrem Haxkatus kHorku New M-File Coznate m-daiin).

2. BBoj cTpoku

function Z=expxp(x)

KntoueBoe cioso function 0OBSIBIIACT HOBYIO (DYHKIIMIO, UMSI KOTOpPOH EXPXP,a ee mapameTp
- X. CuMBoJ Z ormpenenseT 3HaueHue (QYHKIMH IPU apryMEHTe X.

3. 3amanue HOBO# (yHKIMH (byHKIMH OIB30BaTeNs). [TycTs Z=exp(X)/X

4. CoxpaneHnue (PyHKIMH MOJIb30BaTeNs Ha aucke. [ 3TOro JO0CTaTOYHO MIETKHYTHh MBIIIBIO IO
KHOTKe Save CoxpaHuTh).

5. 3akpeiTHE OKHa penakTopa M-paitnos. OyHKIUS MONb30BaTeNd Z=eXp(X)/X  co3naHa.

st BerunciaeHus: GyHKIMK MPU JTAHHOM apTyMEHTEe X JIOCTaTOYHO HaOpaTh uMs QYHKIIUU U
3HA4YCHHE apryMEHTa B KPYTJIBIX CKOOKaxX:
z=expxp(1).
Ha skpane nosnyunm 3HaueHue QyHKIHH
z=2.7183.

Busyanu3auus BbIYMCJICHUH

Cucrema Matlab umeer Oorartbie BO3MOXHOCTH TIpadUYECcCKOTO MPEICTABICHUS
uHpopmanuu. OHa MO3BOJISET CTPOUTH ABYMEPHBIE U TpexMepHble Tpaduku (PYHKIMMA, 3aJTaHHBIX
B aHAJIMTUYECKOM BHUJIE, B BUJE BEKTOPOB U MaTpPHI], Ia€T BO3MOKXHOCTb IMOCTPOCHUSI MHOKECTBA
¢byHKIMIT Ha ogHOM TpaduKe: MO3BOJIAET MPEACTaBIATh rpadUKU pa3sHbIMHU LBETaMH, THIaMU
TOYEK U JIMHUU U B PA3JIMYHBIX CUCTEMAaX KOOpJIUHAT.

OCHOBHBIMU (PYHKIUSIMU ABYXMEPHOM IrpaduKu SIBISIOTCS:

plot(x,y)

plot(x, y, s)

plot(x1, y1, s1, x2, y2, s2, ..., Xn, yn, sn)

rae.

x - apryMeHT (YHKIIHUH, 33]1aBaeMOU B BUJIE BEKTOPA;

y - (yHKOWS, mOpeacTaBieHHas B aHAIWTHYECKOM BHJC MJIM B BHJC BEKTOpa WK
MAaTpPHIIBI;

S - BeKTOp cTWied rpaduka; KOHCTAHTA, OMNpEHeNsIomas [IBeT JUHUKA rpaduka,
THII TOYEK U THUII JTUHUIA,

x1, x2,...,, %N - apryMeHThI N GyHKIMH, n300pakaeMbIX Ha OJTHOM Tpaduke;

vl, v2,.., yN - QYyHKIMH, ©300paKaeMble Ha OJJHOM TpaduKe.

B Tabmune 1.1npuBenensl cruim rpadpukos cucrembl Matlab.

Tabmauua 1.1.Crwim rpadukoB

Tun Touxkn IBeT JIMHUM Tun Juaumn
e |Touka Y |Kenterit - |CrutommHast
O |OKpYyXHOCTb M | Duonerosblit . |/IBOMHOM IyHKTHUDP
x  |Kpecr C |TomyOoii -.  |IITpux-myHKTUp




+ |IDmoc R |KpacHblil --- |IITpuxoBas

*  |BocbMHKOHEYHAas G |3enensri
CHE)KUHKA

S |Ksagpar B |Cunuii

D |Pom0O W  |benwrit

V  |TpeyroibHuUK BBEPX, K |Yepnsiit

N |BHHUS,

> BJIEBO,

< |BIpaBoO

P |IlsTuxoHeuHas 3Be31a

H |lIectuxoneunas 3Be3ma

PaccMoTpuM TpuMep mocTpoeHus Tpaduka GYHKIUU ¥ = Sin x- €.
B okne Command Windowsamaercst mporpammar
» x=-5: 0.55; % 3amaHme npomexyTka [-5;5] ¢ marom 0,1
» y=sin(x).*exp(-x); % 3amanme QyHKUMU Yy
» plot(x,y, [R',”*,"-."]) % BeBeneHue rpadmka kpacuoro usera(R)
% rpaduka B Bume cHexuHOK (¥), JIVHUY WTPUXITYHKTUPHEE (-.)
»gridon % 3amaHue CceTKU
['paduk dyHkimy npuBeaeH Ha puc. 1.3.

) [enre o A=l
File Edit View Insert Toals Window Help
zHE NAA~A/ BAT
15Ugi T T T T T T T T T
T R
R A R B e o
n-......;.;f-.*;.;,:-y-_#u&.—*p b %%#-—M —+—+ -
- IR S
5 -4 -3 2 -1 0 1 2 3 4 g

Puc.1.3.T'paduk pyHkimu y=smx-€".
INPUMEPHBIE BOITPOCBHI HA 3AIIIMTE PABOTbI

Ha3oBu ueThipe OCHOBHBIX OKHA. Kakne QyHKIIMN OHH BBITOIHSIIOT?
AHanorom Kakoi U3BeCTHOM mporpammel siBisiercst okHo Current Directory?
. Jns gero npennasHaueHa cucrema Matlab ?

Kakune cHMBOJIBI MOXKET COZEPKATh UMsI IEPEMEHHOM ?

Hasoswute Hanbosee ucnonp3yemsie B Matlab koncranter?

. Kak co3gars ¢pyHKIINIO OIB30BATENS?

ONOOAWNE

(byHKuHI/I

3AJAHUE

Kakue snementapubie GyHKIMH ThI 3Haelb? Kak onn o0o3Havarotes B cucreme Matlab ?

. Ilepeuncnure ocHoBHBIE (DyHKIMH IBYXMepHOH Tpapuku? OOBACHUTE MapameTphbl 3TUX

Co3nath dyHkimoo moas3oBarens Y=f(X), BeraucIuTh e¢ 3Ha4YeHHEe B Touke X0 M MPOCTPOHTH

rpaduk.



Bapuanmur 3a0anuii

Ne BapuanTa Oyuxius Xo
1 P=—i £ -Xx 55
et +1
xt -1
2 = + 2
y InGe —1) x 215
3 y=shx+sinx—1 3,1
4 . 1 .3 421
Y =z ’
5 y= %sin2 2z~ %'::os2 2x 6,32
)
6 = A 4,75
Cos Xx
7 y=ex’ —x-1 2,35
8 y=x(1-x)* -1 8,29
9 y=e*1+x+x> -x° 4,56
10 y="/x —1-cos(0,5x) 1,23
11 y=x"In(l+x")-x 7,55
12 P15 3,64




JlaGopaTopnasi padora Ne 2. [lorpemiHocTh GyHKIMHU
HEJIb PABOTbBI

CdopmupoBaTh y CTYJACHTOB 3HAHUS, YMEHUS M HABBIKM pabOTHI C MPUOIMKEHHBIMU
YUCIaMH B TPUMEHEHUU (HOPMYJT TOTPEITHOCTEH dJIEMEHTAPHBIX ACHCTBUIN M (PYHKITHIA.

MNOPAAOK BBIITOJTHEHUS PABOTbI

1 U3yuuth TEOpPETHUYECKYI0 4YacThb. BBIMONHUTH  3aJaHusi, COOTBETCTBYIOIINE
HoMepy Bamrero Bapuanra, v IpoJAEMOHCTPUPYUTE UX IPEIIOJABATEIIO.
2. Odopmute oTUeT 110 JIAOOPATOPHOM padOTE, KOTOPHIN JOJIKEH COJIEPKATh:
* TUTYJbHBIN JIUCT;
* JCXOJHbIE JaHHbIC BAPUAHTA;
* peuleHHus 3a1a4;
* pe3yJbTaThl pEIICHUH 3a/1a4.

IMpumep 2.1.
OnpenenuTtpb, Kakoe paBeHCTBO TouHee: 9/11 = 0,818N18 = 4,24,

Pewenue. Halinem 3HaueHUs JaHHBIX BBIPAKCHUN C OOJIBIIUM YUCIOM JECATUYHBIX 3HAKOB.
JI71s1 5TOTO BBITTOJIHUM CJIEIYIOIINE JEHCTBUS:
» format long
» al=9/11
al=
0.81818181818182
» a2=sqrt(18)
a2 =
4.24264068711928
3areM BBIUMCIIMM TIPE/IETbHBIE a0COTIOTHBIC TIOTPEITHOCTH:
» abs(al-0.818)
ans =
1.818181818182829e-004
» abs(a2-4.24)
ans =
0.00264068711928
OKpyrauM ux ¢ U30BITKOM:
Aay =0.00019, Ada,= 0.0027.

Brruncnum npenenbHble OTHOCUTENBHBIE TOTPEIIHOCTH
» 0.00019/0.818
ans =

2.322738386308069e-004

» 0.0027/4.24
ans =

6.367924528301887e-004
Takxum 00pazom,

Aa
da, =24
al
=0.00019/0.818 = 0.00024 = 0.024% ;
Aa
&12 = —2
a,
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=0.0027/4.24 = 0.00064 = 0.064% .
Tak KaK&ll < &12 , To paBeHcTBo 9/11 = 0,818iBistercst Oosiee TOUHBIM.

Ipumep 2.2.
OKpyYTIUTh COMHHUTEIbHBIE IIU(PBI YUCIIA, OCTABUB BEPHBIEC 3HAKU!

2.3544; 6 =0.2%.

Pewienue. Ilycte a = 2.3544;0a = 0.20; Torma Aa =a *oa = 0.00471.

B nmanHOM 4mcClie BEpHBIMU SIBISIFOTCS TOJIBKO TPU UG PHI, IO3TOMY OKPYTIISIEM €T0, COXPAHSS ATH
Qpsl: a1 = 2.35u npu 3ToM 4,5, = 0,0044.

OxonyarenbHo, da; =4a + A, = 0.00471 + 0.0044 = 0.00911 < 0.01.

CrnenoBatenbHO, B OKPYTJICHHOM 4ucie 2,35Bce Tpu IU(PHI TaKKe BEPHBI.

IIpumep 2.3.
Haiitu nmpenenbHyI0 aOCONIIOTHYIO U OTHOCUTENIbHYIO IMOTPEITHOCTH YUCIa!

a=12.384,
€CIIM OHO UMEET TOJIbKO BEPHBIE ITU(PHI.

Pewenue. Tak Kak 10 yCIOBUIO BCe MATh HU(DP yKa3aHHOTO YKCIA SBISIOTCS BEPHBIMH, TO
4a =0,001;
oa = 0.001/12.384 0,0001 = 0,01%.

IIpumep 2.4.
BeraucnnTe M ONpEAENHTh TMOTPEIIHOCTH pPe3yibTaTa

_{n-Om+m)

N 2
(m—n)

rae
n = 3.0567(+0,0001), m = 5.72(0,02).

Pewenue. Nveem:
n-1=2,0567(x0,0001);
m +n = 3,0567(x0,0001) + 5,72(x0,02) = 8,7767(x0,0201);

m-n = 5,72(0,02) - 3,0567(+0,0001) = 2,6633(x0,0201),

N = 2,0567 -8,7767

5 66337 = 2.545= 2.55;

_0,0001 N 0,0201 ‘. 0,0201
2,0567 38,7767 2,6633

=0,0175=1,75%,

AN =255 - 0.0175 = 0.045.

Otser: N~ 2,55(x0,045); N = 1.7%% .

INPUMEPHBIE BOITPOCBHI HA 3AIIUTE PABOTbBI
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1. Yto Takoe abCOIOTHAS U OTHOCUTEIbHAS MTOTPEITHOCTH ?

2. Kak xiaccupuuupyroTcst morpenrHocTi?

3. Uto 3HaumuT BepHas mudpa?

4. Kak pacmpocTpaHsioTcsi abCONIIOTHAs M OTHOCHUTENbHAs MOTPEIIHOCTH B apu(METHYECKHX
IEWCTBUIX ?

5. Kak ocy1iecTBUTh OIIEHKY HOTPEIIHOCTH 3HAYEHUH 3JIeMEHTapHBIX (YHKIIUI?

3AJIAHUE

1. Onpenenuthb, Kakoe paBEHCTBO TOUHEE.

2. OKpyTIJIUTh COMHUTENbHBIE HU(PBI UUCIIA, OCTABUB BEPHBIC 3HAKU.

3. Haiitu npenenpHyio aOCOTIOTHYIO U OTHOCUTENBHYIO MOTPEHIHOCTH YHCIIA, €CIH OHU UMEIOT
TOJIBKO BEPHBIE U PHI.

4. BBIYMCIUTD U ONPEENUTh MOIPEIIHOCTH Pe3yIbTaTa.

Bapuanmul 3a0anuil

Ne BapuanTa 3aganme
1)-/44 = 6,63; 19/41=0,463.

2)2,8546; & =0,3%.

3)42,884,

2
4Hx = [M] , T & = 4,3(£0,05), b =17,21(+0,02),
n

¢ =8,2(10,05),m =12,417(+0,003), n = 8,37(+0,005).
1)-/30 =5,48; 7/15 = 0,467.

2)6,4257(£0,0024).

3)0,537.
m’(a+b)

4HX = ,Te a =13,5(+0,02), b = 3,7(+0,02),

¢ =34,5(20,02),m = 4,22(+0,004), d =23,725(%0,005).
1)-/10,5 =3,24; 4/17 =0,235.
2)0,5748(10,0034).

3)2,043.
£X = (a+bm ,
(c-d)’
¢ =10,536(10,002), m = 0,56(1+0,005), d = 6,32(+0,008).

rae a = 2,754(+0,001), b =11,7(+0,04),

12



1)-10=3,16; 15/7=2,14.
2)0,34484; 5 = 0,4%.

d 3)0,745.
HX = %, e a = 23,16(0,02), b =8,23(+0,005),
NC—
¢ =145,5(0,08),m = 0,28(:0,006), d = 28,6(+0,1).
1)./4,8=2,19; 6/7=0,857.
2)10,8441; 5 = 0,5%.
3)0,288.
’ b
Hx =70 e 4 2716(+0,006), b =5,03(0,01),
/m+n
€=3,6(+0,02),m =12,375(0,004), n =86,2(+0,05).
1)./68=2,61; 12/11=1,001.
2)0,12356(+0,00036).
. 3)3,4453.
a+b
Hx=-_272_ =16,342(+0,001), b =2,5(+0,03),
) Te-d)m TIc a ( ) (+0,03)
= 38,17(+0,002),m = 3,6(+0,04), d =9,14(0,005).
1)-/22 =4,69; 2/21=0,095.
2)24,5643; 5 =0,1%.
5 3)4,348.
4)s = 61—4n~,f"D‘ —d*, tae D=36,5(20,1), d = 26,35(+0,005),
7=314.
1)./9,8 =3,13; 23/15=1,53.
2)8,3445(+0,0022).
. 3)0,576. |
4x = ”#, e @ =9,542(£0,001), b = 3,128(+0,002),
c+
€ =0,172(+0,001),m = 2,8(+0,03), d = 5,4(+0,02).
1)-/83 =9,11; 6/11=0,545.
2)3,7834(0,0041).
3)0,678.
9
Hy=—2"Y_ 11ca=10,82(+0,03), b =2,786(0,0006),
m(n—a)
m =0,28(0,006), n =14,7(+0,06).
1)-/52 =7,21; 17/19 = 0,895.
2)7,521;6 =0,12%.
3)0,0748.
10 .1
o=V E+Y) o 2,0435(£0,0001), x = 4,2(£0,05),
x—y
y =0,82(+0,01).
1)-/44 = 6,63; 21/29=0,723.
2)13,6253(0,0021).
3)2,16.
11 ) R
Hx = [M} , TIe a = 5,2(+0,04), b=1532(0,01),
m-n
€ =17,5(+0,05),m = 21,823(+0,002), n =7,56(0,003).
1)/27 =5,19; 50/19=2,63.
2)0,85637;6 =0,21%.
" 3) 236,58;
px=-"0 ;b )| re @ =18,5(£0,03), b = 5,6(+0,02),
e

¢ =26,3(+0,01),m = 3,42(+0,003), d = 14,782(+0,006).
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JlabopaTopnasi pabora Ne 3. OTesieHue KOpHeil ypaBHeHH ¢ OHOM
nepeMeHHOoM

HEJIb PABOTBI

CdopmupoBaTh y CTyJJCHTOB 3HaHUS 00 OCHOBHBIX METOJIaX OT/EJICHUS KOpHEH ypaBHEHUH ¢
OJIHOM NEepEeMEHHOM, BBIpab0TaTh YMEHMS U HABBIKU MCIOJIb30BaHUS ITUX METOJOB MPH PELICHUN
KOHKPETHBIX YPaBHECHHUM.

MNOPAAOK BBIIIOJTHEHUSA PABOTbHI

1. M3y4uTh TEOPETHUUECKYIO0 4YacTh. BBIMONHUTH 3a7aHUsi, COOTBETCTBYIOIIME HOMEpPY
Bamero BapuaHnTa, ¥ IpOAEMOHCTPUPYUTE UX TPENOAABATEIIO.
2. Odopmure oTYET MO JIAOOPATOPHON pabOTE, KOTOPBIHN TOJIKEH COACPKATh.
*  TUTYJbHBIN JIUCT;
*  HCXOJHbIC JJAaHHBIC BAPUAHTA,
*  pelIeHHE 3a]1auH;
*  pe3yabTaThl PELICHUS 3a/1aUH.

Ipumep 3.1.
OT/IeNATb KOPHH TPAHCLEH/IEHTHOTO ypaBHeHns X~ — sin x — 1 = 0 rpaduueckn.

Pewenue.
1. Cospmaiite ¢aitn Func.m fucrunar 3.1), comepskamuii onucaHue (yHKIUH
y=x"—sinx—1.
JIuctunr 3.1. ®aiin Func.m.
function z=Func(x)
z=X."2-sin(x)-1;
. 2 o
2. Toctpoiite rpaduk oymkmun Yy =X —sinx—1 B npomexyrke [-2; 2] (puc.3.1),
BBITIOJIHMB B KOMaHAHOM okHe aketa MATLAB crenyromyto mociaeaoBaTeIbHOCTh

OIEPATOPOB!
» x=-2:0.1:2;
» plot(x, Fu(x)0; grid on

4 , 1 I 1
: : :
! : !
- 5w TS e s
Wy | : : /
\'“‘-:; ' 1 F 3
Ha ' : b
- ' Vi
< s L g s e ey
e ' T
i “‘m.;__q____,__r;"
_2 1 i H
-2 -1 0 1 2

Puc. 3.1.I'paduk pyskmun y = X —sinx—1
U3 pucynka BuaHO, 9To0 GyHKIms nmeer asa kopus. X1 €[-1; 0]uxye [1; 2].

IIpumep 3.2.
MeToI0M YHCIEHHOTO OTIeTeH s YMEHBIIUT IPOMEKYTOK H30IauK  KopHs X2 € [1; 2]

2 . .
ypaBHEHHA X — SLX — 1=0 J0 IIPOMEKYTKA JUTMHOU 0,1.

14



Pemenmue.
1. Cospaiite daitn ChislOtd.m fuctunr 3.2), coaepxamuii onucanue GyHKIUH,
yMeHBI_HaIOH_[I/Iﬁ MPOMCIKYTOK HU30JIIIUU KOPHA MCTOJOM YUCIICHHOT'O OTACIICHUA.

Jluctuur 3.2. ®aiia ChisdOtd.m.
function ChislOtd(f,x1,x2,h);

a=x1;

b=x1+h;

while b<=x2

if feval(f,a)*feval(f,b)<=0 a b

end;

a=b;

b=b+h;

end;

2. Haiinmute HOBBII IPOMEKYTOK H3OJISIITUN KOPHSI:
» ChislOtd('"Func',1,2,0.1)

1.5000
Takum 00pa3oM, HOBBIH MPOMEXKYTOK u3ossnuu Kopus [1,4; 1,5],mpu atom, 0.1 —rHa HOBOTO
HpOMe)KyTKa N30 KOpHH ypaBHeHI/IH.

INPUMEPHBIE BOITPOCBHI HA 3AIIUTE PABOTbBI

Uto Ha3bIBaeTCs KOPHEM YpaBHEHUS ?

. UTo 3HAUUT pelIuTh ypaBHEHHE?

UTo 3HAYUT OTIEIUTH KOPEHb?

Kaxkue cymecTByrOT METOIbI OTJEICHUS KOPHE?

. Kak HaxoIsT rpaHuIlbl PacioIOKEHHS KOPHEH anreOpanyeckoro ypaBHEHUS ?
CyTb rpaduueckoro oTaeICHUS KOPHEH ypaBHEHHUS.

. CyTb UHCIIEHHOTO OT/IENIEHNs] KOPHEN ypaBHEHMS.

NouhAwNE

3AJAHUE

1. OtnenuTh KOPHU TPAHCLEHAECHTHOTO ypaBHEHHS I'paQUUIeCcKH.
2. IlpoBecTr YUCIEHHOE OT/ICJICHIE KOPHEH.

Bapuanmor 3a0anuii

Ne BapuanTa 3aganuc Ne BapuanTa 3amanuc
X xz
] =3 1=
L) L
2
2 oS Xy 8 2nx—1405=0
sin” x X
3 R Y, 9 X _2-0
1-sinx tox
x frem
4 ; +0,5=0 10 s
"f.«’l+x4 x-2 3
x 1-x
; ~1=0 : +1=0
° 41+ x* & In{x® -1
6 -2 =x 12 e* =001+ /x
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JlabopaTtopHast pabora Ne 4. OnpenesieHue KOpHeil ypaBHeHHUIl ¢ OHOM
nepeMeHHOoM

HEJIb PABOTbBI

CdopmupoBaTh y CTYIEHTOB MPEACTABICHHUE O NPUMEHEHHH YpPAaBHEHUH B pa3lIMYHbIX
00JacTAX IeATeNbHOCTH, IPUBUTH 3HaHUSI 00 OCHOBHBIX 3Tanax pelieHusl ypaBHEHUS, BIpaboTaTh
HaBbIKU MCIIOJIb30BAHUS PA3JIMYHBIX METOJOB JJI YTOUHEHUS KOPHS ypaBHEHMUS.

MNOPAAOK BBIIIOJTHEHUSA PABOTbHI

1. U3yuuTh TEOpPETHUYECKYI0 4YacTh. BBIMOIHUTE 3aJaHUs, COOTBETCTBYIOIIHME HOMEpY
Bamiero BapuaHnTa, ¥ IpOAEMOHCTPUPYUTE UX TPENOAABATEIIO.
2. Odopmute OTYET 1O J1IAOOPATOPHOU pabOTE, KOTOPHIN TOJIKEH COAePKATh:
*  TUTYJIbHBIN JIUCT;
* HCXOJHBIC JaHHBIC BAPUAHTA,
* peuleHue 3ajauu,
*  pe3yabTAThl PELICHUS 3a/1a4H.

IIpumep 4.1.

2 .
Pemute ypaBHeHne X~ —SIOX — 1=0 meromom mnonoBunHOrO meneHmst ¢ touHocthio 0,001
(mpomeskyToK m3osuu kopus [1,4; 1,5]).

Pemenue.

1. Cospnaiite paitn Func.m fuctunr 4.1),comepxaiiuii onucanue GyHKIHHA
y=x°—-sinx-1

JIncrunr 4.1. ®aiin Func.m.

function z=Func(x)

z=X."2-sin(x)-1;

2. Cospaiite ¢aiin Div2.m  (mctuar 4.2), coaepxamuii  onucaHue  (QYHKIIHH,
BO3BpAIIAOIIECH 3HAUCHIE KOPHS YPAaBHEHUS METOIOM ITOJIOBUHHOT'O JICJICHUSI.

Jluctunr 4.1. ®aiin Div2.m.
function Div2(f,x1,x2,esp);

% f - Mg M- pansa, colepxalmero onMcaHme OyHKLUUMU

% X1 - Jlepas TpaHulla OTPe3Ka, HAa KOTOPOM MNPOUSBOOUTCS IIOMCK PEIEeHUS
% X2 - JleBasa TpaHMla OTpes3Ka, Ha KOTOPOM MNPOM3BOOUTCH IIOUCK pPEeleHMS
% eps- TOUYHOCTB pemeHus

L=x2-x1,;

k =0;

% k- cuerumk KoJIMUECTBa UTEpPaLMi

while L > esp
c = (x2 +x1)/2;

k=k+1;
if feval(f, c)*feval(f, x1) <0
% feval(f,c) - ONepaTop BHUMCIJEHMS B TOUKE X=C S3HAYEHMH

% byHKLMM, ONMCAHME KOTOPOM HAXOOUTCS B COOTBETCTBYIEM oaliie.
% Mma daria XpaHMTCA B CTPOKOBOM HepeMeHHOI f
X2=c;
else
x1=c;
end;
L=x2-x1;
end;
X=C
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k
fx=feval(f,c)
% fX = SHAUeHle HEeBA3KU
3. BrlumcanTe 3HaueHMe KOPHA YPaBHEHNMA
» Div2('"Func',1.4,1.5,0.001)
X =
1.4102
k =
7
fx=
0.0014

OtBer: pemenne X =1,4102 monydyeno 3a cemb wuteparuid ¢ tounocthio 0,001. ITpu sTOM

3gaueHue Hessasku X = 0,0014.

IIpumep 4.2.

Pemuts ypaBHEHUE x? —sinx —1=0 meronom utepanuii ¢ Tounocteio 0,001 {ipomexyTok

u3ossiu KopHs [1,4; 1,5]).

Pemenne.

1. Cospaiite ¢aitn Func.m fuctuar 4.3), coiepkaiuii onucaHue (GyHKIHN
y=x°—-sinx-1

Jluctunr 4.3. ®aiia Func.m.

function z=Func(x)

z=x."2-sin(x)-1;

3. Cozpaiite daitn Funcl.m fuctunr 4.4), conepxamuili onucaHue QyHKIUU
f1L(x, m,f) = x-m-f(x).

JIucrunr 4.4, daiia Funcl.m.

function z=Funcl1l(x,m,f)

z=x-m*feval(f,x);

3. Cospaiite daitn Func2.m fuctunr 4.5), cogepxamuii onucanue (GyHKIUN

f2=1-m- f'(x).
JIuctunr 4.4. ®aiin Func2.m.
function z=Func2(x,m,f)
dx=107"-7; x1=x+dx;
tmpl=x-m*feval(f,x); tmp2=x1-m*feval(f,x1);
z=abs((tmp2-tmpl)/dx);
4. Tloctpoiite rpaduku ¢pyukiwii f1, f2 (puc. 4.1).
» x=1. 4:0.001:1.5;

>» mM=0.1;

» plot(x, Funcl(x,m," Func")) ;

» hold on

» plot(x,Func2(x,m,"Func'),'--"); grid on
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1.3

1.2

1.1

0.8

0.8

W3 puc. 4.1BunHO, 9TO

YCIIOBUSL:

——————————————————————————————————————————————————————————————————

__________________________________________________________________

..................................................................

[ — e 1l

—_—— — —

Puc. 4.1.T'paduxu pyHkunii
f(X)=x-mF(x) -11 f'(x)=1-mF'(x) - 2.

B ipomexytke [1,4; 1,5]byHKins yaoBICTBOPSIET YCIOBUIM TEOPEMBI!
IMycth ypaBHeHue X = f(X) uMeeT eqJUHCTBEHHBIN KOPEHb HAa OTpe3ke [a; D] U BBINOIHEHBI

1.f(x) ompenenena u muddepenimpyema Ha [a; b).
2. f{x) €[a; b] nna Bcex x€|a; b].
3. Cymectsyer Takoe nefictsurensioe d, uto | f'(x) < g <1 s seex X€[a; b].

Torna UTEpallMOHHAs IIOCICAOBATCIbHOCTh X, = f(x,,_l) (n=1, 2, ) CXOOUTCsl MpH JII0O00OM

Ha4aabHOM NpubIkenun xoe[a; b].

5.Co3maiite aiin Iter.m (ucrunr 4.5), comepkammii onucanue (GYHKIIMH, BO3BpaIlaroIei

3HaUEHUE KOPHS YPAaBHEHUS METOJIOM UTEPAIIHA.
Juctuur 4.5. ®aiia |ter.m.

function Iter(f,x0,

x1=Funcl1l(x0,m,f);
k=1;

eps,m)

while abs(x1-x0)>eps

X0=x1;

x1=Funcl1l(x0,m,f);

k=k+1;

end;

x=x1

k
fx=feval(f,x1)

5. Beluncnure 3HaueHNe KOPHS YPaBHEHMUS:

» Iter("Func',1.4,

X =
1.4076
k=
5
fx=
-0.0055

OTBet: pemenueM ypaBHeHHs Oyaer uumcio X =1.4076,mony4eHHoe Ha S mare. 3Ha4eHHE

HeBs3ku fX = -0.0055.

0.001,0.1)



IIpumep 4.3.

2 .
Pemute ypaBHeHHE X —sinx—1=0 wmeromom kacarenpHbix ¢ TouHOocThiO 0,001
(mpomeskyToK m3osuu kopus [1,4; 1,5]).

Pemenue.

1.Coszpaiite ¢aiin Func.m fucrunar 4.6), comepxamuii onucanue (QyHKIIUU
y=x°—sinx—1

Jluctunr 4.6. ®aiin Func.m.

function z=Func(x)

z=x."2-sin(x)-1;

3. Cosmaiite  ¢aitn =~ Funcl.m  fuctuar 4.7), coaepkamuii  ONMUCAaHWE  TEPBOU

MPOU3BOIHON (PYHKITUH

f'(x)=2x—cosx
Jluctunr 4.7. ®aiin Funcl.m.
function z=Func1(x)
z=2*Xx-c0os(X);
4. Cozpmaiite  ¢aitn  Func2.m  fuctuar  4.8), coaepXamii  OMHMCaHHE  BTOPOU
POU3BOIHON (PYHKIIUU
ff(x)=2+sinx.

JIuctunr 4.8. ®aiin Func2.m.
function z=Func2(x)
z=2+sin(x);
4. Cospaiite ¢ain  Nuton.m (uctunr 4.9), coxaepxamuii onucaHue (QyHKIHH,
BO3BpalIAIOIICii 3HAUEHUE KOPHSI YPABHEHHUS METOIOM KacaTeJIbHBIX.
JIuctunr 4.9. ®aiin Nuton.m.
function Nuton(f,f1,f2,a,b,eps)
if feval(f,a)*feval(f2,a)>0
x0=3;
else
x0=b;
end;
x1=x0-feval(f,x0)/feval(fl,x0);
k=1;
while abs(x1-x0)>eps
X0=x1,
x1=x0-feval(f,x0)/feval (f1,x0);
k=k+1,;
end;
X=x1
k
fx=feval(f,x1)

5. Beruncnure 3HaUCHUE KOPHS YpaBHEHUS .
» Nuton('Func',’Funcl',/Func2’, 1.4,1.5,0.001)

X =
1.4096
k=
3
fx=
1.4191e-010

OtBer: pemenne x = 1.4096 nonyueno 3a 3 ureparuii ¢ Tounoctbio 0,001.11pu sTOM 3HAUYECHME
Hersi3ku fx =1.4191e-010.
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IIpumep 4.4.

Pemmts ypasuenue X —Sinx —1=0 meromom cexkymmx ¢ Tousoctsio 0,001 fipoMexyTOK
uzossiimu Kopus [1,4; 1,5]).

Pemenue.

1. Cospaiite daiin Func.m fucrunr 4.10), conepxaimuii onucanue (QyHKIUU
y=x"—sinx-1.

Jluctunr 4.10. ®aiian Func.m.

function z=Func(x)

z=x."2-sin(x)-1;

2. Cospaiite  ¢daitn  Func2.m  fuctuar 4.11), comepxamiuii  ONHUCAHUE  BTOPOM
npomsBoxHoii pyrkumn f(x) =2 +sinx.

Jlucrunr 4.11. ®aiin Func2.m.

function z=Func2(x)

z=2+sin(x);

3. Cospmanite ¢aitn  Hord.m (ucrunr 4.12), coxepxamuii onucaHue (QyHKIUH,
BO3BpalIaIOIICi 3HAUEHUE KOPHS YPABHEHUS METOJIOM XOPJ.
JIncrunr 4.12. daiin Hord.m.

function Hord(f,f2,a,b,eps)

if feval(f,a)*feval(f2,a)>0

xf=a;

x0=b;

else

xf=b;

x0=a;

end;

x1=x0-feval(f,x0)*(x0-xf)/(feval(f,x0)-feval(f,xf))  k=1;
while abs(x1-x0)>eps

X0=x1;

x1=x0-feval(f,x0)*(x0-xf)/(feval(f,x0)-feval(f,xf)) ;
k=k+1;

end;

x=x1

k

fx=feval(f,x1)

4 BeluvcnuTe 3HaUY€HUE KOPHS ypaBHEHUS:
» Hord('"Func','Func2',1.4,1.5,0.001)
X =
1.4096
k =
2
fx=
-6.0203e-005

OTBeT: ynciaeHnoe 3HaueHue Kopasa X=1,4096 mo metoay XopJ MOAYy4YEHO HAa BTOPOM IIare
¢ touHoctbio 0.001.Ilpu sTom 3HaueHue HeBsizku fX =-6.0203e-005.

Penienue anreOpanvyeckux U TPaHCIEHACHTHBIX ypaBHeHUH B cpeae Matlab ocymecrsisercs
C MCIOJIB30BAaHUEM JIBYX CJICAYIOIIUX BCTPOCHHBIX ()YHKIIHIA
solve('f(x) ', x) u fzero().
rIe.
'f (X)' - pemaemMoe ypaBHEHUE, 3aIIMCAHHOE B OJTAHOYHBIX KaBbIUKaX;
X - HICKOMO€ HEU3BECTHOE.
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IIpumep 4.5.
[TycTh HEOOXOAUMO PEUINTH CIEAYIOIIEe YpaBHEHHUE!
x* —sinx-1=0.

Pewenne:
[Iporpamma pereHust ypaBHEHHUs UMEET BUL!
» solve('x"2-sin(x)-1=0%)
[locne Haxarus knasumm <Enter>nonyuum cnenyroluee peleHue:
ans =

1.409624

Oyukius fzero( )umeer cleayroIyo pealn3anuio:
[X,f,e_flag,inform]=fzero(‘f(x)',x0)
roe:
X - ICKOMOE HEU3BECTHOC;
f - 3HaYeHME HEBSI3KY]
e_flag - IepeMeHHas, 3HaK KOTOPOW CBUJETEIbCTBYET O HAJTMUUU KOPHS Ha
naHHOM uHTepBalie ( Hanpumep, e_flag = - kopeHs cymiecTByer);
inform - cOnepKUT TPH MOJISI C UMEHAMMU:
iterations (koMUYeCTBO UTEpaIHii),
funcCount  (koiuuectBo oOparieHuii k yukuuu f(X)),
algorithm (HauMeHOBaHHUE aITOPUTMA, HCITOJIB30BAHHOTO JIJIS HAXOXKICHUS KOPHSI);
'f (X)' - perraemMoe ypaBHeHHE, 3aIIMCAHHOE B OJJMHOYHBIX KaBbIUKAX;
X0 - HaYaJbHOE MPHOJIMKCHIE WK UHTEPBAJI TIOUCKA PEIICHUS.

IIpumep 4.6.
HeobxoaumMo HaTH KOpHH YpaBHEHUS

2 .
y=x"—-smnx-1,
€CJIM U3BECTHO, YTO KOPHH HAXOoJsATCs B mpoMmexyTkax [-1, O] u [1, 2].

Pemrenne:
»[x,f,e_flag,inform]=fzero('x*2-sin(x)-1',[-1,0])
X =
-0.6367
f=
0
e flag =
1
inform =
iterations: 8
funcCount: 8
algorithm: ‘bisection, interpolation'
»[x,f,e_flag,inform]=fzero('x"2-sin(x)-1',[1,2])
X =

1.4096
f=

-1.1102e-016
e flag =
1
inform =
iterations: 10
funcCount: 10
algorithm: ‘bisection, interpolation'
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INPUMEPHBIE BOITPOCBHI HA 3AIIUTE PABOTbBI

Urto Ha3bIBaeTCs KOPHEM YPABHCHHSI ?

. UTO 3HAYUT pemnuTh ypaBHEHUE?

KakoBbI 3Tansl pemeHus ypaBHEHUS ¢ OJTHOW NEPEMEHHOM?

. Kakue cymecTByrOT METO/IbI PEIICHUs YPaBHEHHUS ¢ OJHOU IMepEMEHHON 7

CyTb MeTO/1a TTOJIOBUHHOTO JCJICHUS.

Cytb MeTona xopa. ['paduueckas uHTepnipeTammsi MeToa.

CyTh MeTOa KacaTenbHBIX. | paduueckast HHTEpIpETaIisI METOA.

. CyTb MeTO1a UTEepaluu.

KakoBbl nocTaToO4YHBIE YCIOBHS CXOAMMOCTH HUTEPALMOHHOrO IMpolecca MpU pPEUICHUHU
ypaBuenus X=f(X) Ha orpeske [a,b], comepxamniero KopeHb, METOIOM POCTON UTEPALIUHU?
10. Kakoe yciioBue gBISETCS KPUTEPUEM AOCTHUIKEHHUS 3aJaHHOM TOUYHOCTU MPU PEIICHUU
ypaBHeHus X=f(X)  MeToq0M XOp, KacaTelbHbIX, UTCpPAIIUi?

11. 3anucare Ghopmyildy HaXOXACHHS 3HAUEHUN MOCIIEOBATENILHOCTH NMPHU PELICHUU YpaBHEHUS
METOIOM XOPJl U METOJIOM KacaTelbHbIX.

12. Kak cTpouTcsi UTepalMoHHas MOCIeA0BAaTEIbHOCTh TOYEK IPU PELICHUN YPaBHEHUSI METOJIOM
IPOCTOH UTEparumn’?

CENOUTRAWNE

3AJIAHUE

Hcnone3ys BapuaHTbl M pe3yiabTarThl j1abopaTopHOl pabGoThl Ne3 BBINOTHUTH CIEAYIOIINE
3a/laHus:

1. Pemmmth ypaBHEHHE METOJaMH IOJOBHHHOTO JICJICHUS, HTEPALN, CEKYIINX U KacaTelbHBIX
¢ tounoctsio 0,001.

2. BriBecTn Ha meyaTth NPHUONMIKEHHOE 3HAYCHUE KOPHS, KOJMWYECTBO HTEPAlMi, 3HAUYCHHUEC
HEBSI3KH.

3. [IpoBecTu CpaBHUTEIBHYIO XapaKTEPHCTHKY METOIOB.

4. Pemmnth ypaBHenue B cpene Matlab ¢ momompro BetpoeHHBIX QyHKIHIA.
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JlaGopaTopHuasi padora Ne 5. Pemenne cucrem JIMHEHHBIX ajlredpanyecKux
YPaBHEHU U

HEJIb PABOTbBI

CdopMupoBaTh y CTYIEHTOB MPEICTABICHHE O NPSAMBIX M HUTEPAIMOHHBIX METOAax
pelIeHHus CHCTEeM JIMHEHHBIX ypaBHEHUH, BbIpaOOTAaTh YMEHMSI COCTaBISATh W NPUMEHSITH
ANTOPUTMBl U MPOTPAMMBI JJIsI PEUICHUs CUCTEM ypaBHEHU, AaTh HABBIKA B HCIIOIb30BAHUU
MIPOTrPaMMHBIX CPEACTB AJI PELICHUSI CUCTEM yPaBHEHUM.

MNOPAAOK BBIITOJTHEHUS PABOTbI

1 M3y4nTh TEOPETHYECKYIO  YacTh. DBBIMONHUTE  3alaHusi, COOTBETCTBYIOIIHE
HoMepy Bamrero Bapuanra, ¥ IpoAEMOHCTPUPYUTE UX IIPEIIOJABATEIIO.
2. OdopmuTe oTUeT 110 JIAOOPATOPHOM padOTE, KOTOPHIN JOJIKEH COJIEPKATh:

®  TUTYJIbHBIN JIUCT;
"  HCXOJIHbIC IAHHbIC BAPHAHTA;
= pemieHHe 3a/1a4u,;
"  pe3yibTaThl PEIICHUS 3a/1a4u.

IIpumep 5.1.
HaiiTu pemenne cucTeMbl TUHEHHBIX alNreOpandecKux ypaBHeHU MeToaoM ["aycca:
1,23x, -3,25x, —8,69x, =10,33,
7,03x, +4,81x, +0,27x, = 6,43,
4,49x, —7,55x, +12,51x, = 41,53.
Pewenue.
Cosnarp (aiin Exchange.mnucrunr 5.1), cogepxanuii onvcanue GyHKIHH, OCYIIECTBISIOMCH
MePECTAaHOBKY CTPOK NMPH OOHAPY)KEHUW B TEKYIIEH CTPOKE HYJEBOrO JJIEMEHTAa Ha TJIAaBHOM
JIMaroHaJIH.
Jluctunr 5.1. ®aiin Exchange.m.
function z=Exchange(C,i)
k=i1;
while C(k,i)==
k=k+1;
end;
for j=1:size(C,1)
s=C(i,);
CGLj=Clk);
Ckjrs;
end;
z=C,
2. Co3nare daitn Simplex.m (wmcrunr 5.2), conepxaiuii onucanue (yHKIIMH, BO3BpaIIarONIei
pacHIMpEeHHYI0 MaTPUILYy CUCTEMBI K JUArOHAJTLHOMY BHUTY.
JIucrunr 5.2. @aiin Simplex.m.
function z=Simplex(A,b)
N=size(A,L); % OmnpenesieHue UUCIia YPaBHEHM CUCTEMEL
C=cat(2,Ab); % CosmaHre pacCIMPEeHHOM MaTPMLEL CUCTEMEL
for i=1:N-1
if C(i,)==0
C=Exchange(C,),
end;
for j=0:N

23



CANHLFCINFICG;

for m=i+1:N
alpha=C(m,);
for j=i:N+1
C(m,j)=C(m,j)-alphaC(i);
end;
end;
C(N,N+1)=C(N,N+1)/C(N,N);
C(N,N)=1,
z=C,

3. Cosnparp daitn Gauss.mi(uctunr 5.3), comepkaniuii onucanue QyHKIMHA, BO3BPAIIAOICH
pellIeHNE CUCTEMbI TMHEWMHBIX YpaBHEeHU MeToioM ["aycca.
Jluctunr 5.3. @aiia Gauss.m.
function z=Gauss(A,b)
C=Simplex(A,b);
N=size(A,1);
V(N)=C(N,N+1);
for j=1:N-1
s=0;
for k=0:j-1
s=s+C(N-j,N-Kk)*v(N-Kk);
end;
V(N-))=(C(N-j,N+1)-s)/C(N-j,N-j);
end;
z=V';
4. 3angaTh MaTPUIly CUCTEMBI JIMHEWHBIX YPaBHEHUI:
» A=[1.23,-3.25,-8.69;7.03,4.81,0.27;4.49,-7.55,12. 51]
A=
1.2300 -3.6900 -8.6900
7.0300 4.8100 0.2700
4.4900 -7.5500 12.5100
5. 3amaTh BEKTOP-CTOJIOET] CBOOOHBIX YWICHOB!
» b=[10.33;-6.43;41.53]
b =
10.3300
-6.4300
41,5300
6. PemmmTh crcTeMy ypaBHEHHI, HCITONIB3YIO GyHKIMI0 Gauss ():
» Xx=Gauss(A,b)
X =
1.6468
-3.7694
0.4540
7. TlpoBepuTh MPaBUIBHOCTh PEIICHUS CHCTEMbI IMHEHHBIX YPaBHEHUI:
» A*X
ans =
10.3300
-6.4300
41.5300

OtBer: penieHre cucTeMbl MeTo10M ["aycca onpezaensercs BEKTOP-CTOIOIOM Kak
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1,6467
x=|-37694
0,4540

IIpumep 5.2.
Pemnth cucteMy NTUHEHHBIX anreOpandeckux ypaBHEHUN

1,23x, —3,25x, — 8,69x, =10,33,
7,03x, +4,81x, +0,27x, = —6,43,
4,49x, —7,55x, +12,51x, = 41,53.

MeToJ0M utepanuu ¢ TouHocThio 0,001:

Pemnenne:
Jlnst Havasa mpeobpazyeM JaHHYI0 CHCTEMY K BHJY MPUTOTHOMY TSI HTEPAIlMOHHOTO Mpoliecca;
1. Bo3pmeM 1nepBBIM ypaBHEHHEM BTOpOE€, TPETBUM - TpPETbE, a BTOPBIM CYMMY

MIEPBOTO U TPETHETO YPAaBHEHUM:
7,03x, + 4.81x, + 0,27x, = —-6,43,
5,72x, —10,8x, + 3,82x, = 51,86,
4,49x, —7,55x, +12,51x, = 41,53.

2. PazmenuM Kkakzoe ypaBHEHHE Ha JUArOHaJIbHBIM KOX(P(GUUHEHT U BBIPA3UM U3
Ka)XJI0T0 YpaBHEHHS ANAroHAIbHOE HEM3BECTHOE:

x, ==0,6842x, — 0,0384x, - 0,9146,
x, =0,5296x, +0,3537x, — 4,8018,
x; =—0,3589x, +0,6035x, +3,3197.

3. Cosznaiite daitn Iterac.m fwmcrunr 5.4), comepxamuii onucanue (GpyHKIHH, BO3BPAIIAIOIICH
pelIeHre CUCTEMBI JINHEWHBIX YPAaBHEHUI METOJOM IIPOCTOM UTEpALUH.
Jlncrunr 5.4. @aiia lterac.m.
function lterac(C1,d1,eps)
N=size(C1,1);
R1=d1;
gl=R1,;
g2=(C1*q1)+R1,;
p=0;
s=0;
for i=1:N

if abs(g2(i)-q1(i))>s

s=abs(q2(i)-q1(i));

end;

end;

while s>eps
p=p+1;
ql=g2;
g2=(C1*q1)+R1,;
s=0;:
for i=1:N

if abs(g2(i)-g1(i))>s

s=abs(q2(i)-q1(i));
end;
end;
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end;
g2
(C1*g2)+R1-g2

p
abs(g2-q1)

4. 3apaiiTe MaTpully CUCTEMBI, NMPUBEACHHOW K BHAY, NPHUTOJHOMY JIJs METOJA IMPOCTOMN

I/ITepaI_[I/II/I:
» A=[0,-0.6842,-0.0384;0.5296,0,0.3537;-0.3589,0.60 35,0]
A=
0 -0.6842 -0.0384
0.5296 O 0.3537
-0.3589 0.6035 O

5. 3apmaiiTe BeKTOp-CcTONIOCI] CBOOOIHBIX YICHOB:
» b=[-0.9146;-4.8018;3.3197]
b =
-0.9146
-4.8018
3.3197

6. Haiinure pemeHre cucTeMbl TUHEHHBIX YpaBHEHHI:
» Iterac(A,b,0.001)
q2 =
1.6469
-3.7688
0.4537
ans =
1.0e-003 *

-0.3175
-0.3475
0.4688

P=

11
ans =
1.0e-003 *
0.5043
0.4768
0.2273

OTBeT: pelIeHUEeM CUCTEMBI SIBIISIETCSI BEKTOP-CTOJIOLI]

1,6469
x=|-3,7688 |,
0,4537

noay4eHHblid Ha 11 mare urepanuu.

IIpumep 5.3.

Pemmnth cuctemy IMHEHHBIX anreOpandeckux ypaBHeHUN MeToioM 3eiiaeins ¢ TounocThio 0,001:

1,23x, —3,25x, —8,69x, =10,33,
7,03x, +4,81x, +0,27x;, = -6,43,
4,49x, —7,55x, +12,51x, = 41,53,
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Peurenue:
1. Co3garp ¢aiin Zeidel.m fmctunr 5.5), comepikamuii onucanue (QYHKINUH, BBITOTHSIOMICH
IIOCJIC/IOBATENILHO: a) MPHUBEACHHE CUCTEMbl K HOpMallbHOMY BHIY; 0) IpHUBEIECHUE HOPMAJIbHOMN
CHUCTEMBbl K BHAY, NPUTOJHOMY JJIsS MTEPAMOHHOIO TMpolecca 3eHIens; B) pealn3alluio
UTEPAIMOHHOTO Mporiecca 3ehaes.
JIucruur 5.5 ®aiin Zeidel.m.
function Zeidel(A,b,eps);
N=size(A,1);
%HpMBe,JIeHMe CHUCTEMBI K HOPMaJIBHOMY BMIY
C=A*A;
D=A"*b;
%HpMBe,JIeHMe CrucTeMbl K BMOY, INIPUIOOHOMY IJIA MTEPALVOHHOI'O IIpolieccCa
for i=1:N
D1(1)=D@)/C(i);
erd.

D1=D1} % TpPaHCIOHMPOBAHME MAaTPMLIEL
d1=Dz;
fori=1:N

forji=L:N

ifi=
C1G)=0;
else
C10,j)=-Cap/Cii);

end,
end,
% PemeHnne CJIAY MeTOIOM 3BeMnmerns
R1=d1;
ql=R1;
%Cosnaﬂme MaTPMLUEI OJId XPaAaHEHMA I[MPOMEXYTOUHEIX IOaHHBIX
t=size(C1);
N=t(1,1);
g2=zeros(t(1,1),1);
% LMKJI BLIYMCJIIEHMIN
p=0;
s=0;
for i=1:N
if abs(g2(i)-q1(i))>s
s=abs(q2(i)-q1(i));
end;
end;
while s>eps
g2=q1;
p=p+1;
for f=1:N
v=(C1*gql)+R1;
x(f,1)=v(f,1);
ql(f,1)=x(f,1);
end;
s=0;
for i=1:N
if abs(g2(i)-g1(i))>s
s=abs(q2(i)-q1(i));
end;
end;
ql=x;
end;
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" OrBeTsr

g2

' IpoBepka:'

A*q2

' UuMCcsIo NpPOXomoB:
p

abs(g2-ql)

2. 3anmath 3HaueHHs KOX(Q(QUIMEHTOB TMpPH HEU3BECTHBIX MCXOIHOH CHUCTEMbI JTMHEHHBIX
ypaBHEHUH U CTOJIOEI] CBOOOTHBIX YJICHOB!

» A=[1.23,-3.25,-8.69;7.03,4.81,0.27;4.49,-7.55,12. 51];

» b=[10.33;-6.43;41.53];

3. BpuMCHINTH pelieHre CUCTEMbI JUHEHHBIX ypaBHEHHH, nconb3ysa ¢pyHkuo Zeidel():
» Zeidel(A,b,0.001)
ans =
OTBEeTHL
Q2 =
1.6461
-3.7683
0.4543

ans =

[IpoBepka.

ans =
10.3235
-6.4304
41.5255

ans =

UMCJIO MPOXOIOB.

P =

8

ans =

1.0e-003 *

0.4400
0.5685
0.2488

OTBeT: pelIeHNEM CUCTEMbI TPEX JUHEUHBIX YPABHEHUM SBISIETCS BEKTOP

1,6461
x=|-3,7683 |,
0,4543

HalJICHHBIA Ha BOCBMOM IIIare UTepPalnH.
Kpome Toro, BcTpoeHHas ¢yHkuus solve() raxke nossosdgeT onpenesnTs PEIICHUE

CHUCTEM JIMHEHWHBIX YPAaBHEHHN COOTBETCTBEHHO KaK
solve ('f1', 'f2', ..., 'fn’, X1, X2 ,..., xn)

rae;
fi' - I-e ypaBHeHHe cuctemsl, i=1,2, ...,N;
X i -i-e HewsBecrTHOE, Ii=1, 2, ...,N.

OcobeHHOCTh MpUMeHEeHUs QyHKIHHU Solve () B 3TOM CJIy4yae COCTOMUT B TOM, 3J€Ch B TOM,
YTO BKJIIOYUTEIHHO JO MOMEHTa €€ aKTHUBU3alUuu (PYHKIHUH HEOOXOAUMO C ITOMOIIBIO
(GyHKIIMU SYMSONpeaeInTh CHMBOJIbHBIC TepeMeHHble (cM. [Ipumep 5.4)

IIpumep 5.4.

[TycTh HEOOXOIMMO PEUIUTD CIEAYIOUIYIO0 CUCTEMY YPaBHEHHIA:
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1,23x, —3,25x, —8,69x, =10,33,
7,03x, + 4,81x, +0,27x, = —6,43,
4,49x, —7,55x, +12,51x, = 41,53,

B aToMm ciydae nmporpaMma peiieHus CUCTEMbl YPABHEHUN UMEET BUL!
» syms x1 x2 x3;
» Y=solve('1.23*x1-3.25*x2-8.69*x3=10.33',
'7.03*x1+4.81*x2+0.27*x3=-6.43',
'4.49*x1-7.55*x2+12.51*x3=41.53")

Haxas knaBumy <Enter> M0KHO OJTy4UTh OTBET B CIEAYIOIIEM BUJE!
Y =

x1: [1x1 sym]

x2: [1 x1 sym]

x3: [1x1 sym]
[Iporpamma 3aauy peliniia, HO He Bblana 3HAYCHUS] HEM3BECTHBIX (X 1,X 2,X)
JInsg  moNydeHHs YHMCIACHHBIX 3HAYEHHH YKa3aHHOM TpPOWKHM HEHM3BECTHBIX (X 1,X 2,X),
HE0O0XOMMO BOCIIOJIb30BAaThCS KOMAaHIOM:
Y. k,
rne K - wwms HewsBecTHOro. B Hamem ciydae perieHue OyaeT UMeTh BU:
» Y. X1
ans =

1.6467696870844978837212332256586
» Y.X2
ans =

-3.7690989344414828576791743237764
» Y.x3
ans =
0.45398138688708304769095896660916

INPUMEPHBIE BOITPOCBHI HA 3AIIUTE PABOTbHI

1. Kakue MeToabl OTHOCSTCS K MPSIMBIM METOJIaM PEIICHUs CUCTEM JIMHEHHBIX YpaBHEHUN?
2. Kakue MeTo1pl OTHOCATCS K MPUOIMKEHHBIM METO/IaM PEILIEHUs! CUCTEM JIMHEHHBIX YpaBHEHUN?
3. B uem 3akntouaercs cyTh MeTona ['aycca s pemeHust CUCTEM JIMHEHHBIX ypaBHEHUH?
4. B uem 3aknrodaeTcs cyTh Metona XKopnana-I'aycca ?

5.B dem 3akiroyaeTcs CyTh METOJla MPOCTON UTEPAIUU AJIS PEHICHHUS CUCTEM ypaBHEHUI?
6.Kak npuBectu cucteMy K BUAY ¢ TPeoOIagaloIMMU THaroHaaIbHBIMU KO3 GuimenTamm?

7.B deM 3akitouaeTcs CyTh MeTOa 3eHIeNs U PeIICHUs] CUCTEM YPABHEHHIA ?

3AJJAHUE

Peumute CJIAY ¢ tounocteio 0,001 meTomom ["aycca, METOIOM MPOCTOHM UTEpallMd U METOJOM
3elizens, a TAaK)Ke MPOBECTH CPABHUTEILHYIO XapaKTEPUCTHKY YKa3aHHBIX METO/IOB.
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Ne
BapuaHTa

Bapuanmu 3a0anuii.
Samanue

44x, - 2,5x, +19,2x, —10,8x, = 4.3,
5,5x, —9,3x, —14,2x, +13,2x, = 6,8,
17,15, ~11,5x, +5,3x, — 6,7x, =18,
14,2x, +23,4x, —8,8x; +5,3x, =7,2.

8,2x, —3,2x, +14,2x, +14,8x, = -84,
5,6x, —12x, +15x, — 6,4x, =4.5,
15.7%, +3,6x, —12,4%, — 2,3x, =33,
6,8x, +13,2x, —6,3x, —8,7x, =14,3.

5,7x, — 7,8x, — 5,6x;, — 8,3x, =2,7,
6,6x, +13,1x, — 6,3x, + 4,3x, = 5,5,
114,7x, - 2,8x, + 5,6x, —12,1x, =86,
8,5x, +12,7x, — 23,7x, +5,7x, =14,7.

3,8x, +14,2x, + 6,3x, —15,5x, =2.8,
8,3x, —6,6x, +5,8x, +12,2x, = 4,7,
6,4x, —8,5x, —4,3x, +8,8x, =177,
17,1x, - 8,3x, +14,4x, = 7,2x, =13,5.

15,7x, +6,6x, —=5,7x, +11,5x, =-2,4,
8,.8x, —6,7x, +5,5x, —4,5x, =5,6,
6,3x, — 5,7x, —23,4x, + 6,6x,=17,7,
14,3x, +8,7x, —=15,7x, = 5,8x, =23,4.

43x, —121x, +23,2x, —14,1x, =15,5,
2,4x, —4,4x%, +3,5x, +5,5x, =25,
5,4x, +8,3x, —7,4x, —12,7x, =8,6,
6,3x, — 7,6x, +1,34x; +3,7x, =12,1.

14,4x, - 5,3x, +14.3x, —12,7x, =-14,4,
23,4x, —14,2x, - 5,4x, + 2,lx, = 6,6,
6,3x, —13,2x, - 6,5x, +14,3x, =94,
5,6x, +8,8x, —6,7x, —23,8x, =7,3.

(1,7x, +10x, -1,3x, +2,1x, =31,
3,1x, +1,7x, = 2,1x, +5,4x, =2,1,

13.3x, - 7,7x, +4,4x, - 51x, =19,

10x; —20,1x, + 20,4x, +1,7x, =18.

1,7x, —1,8x, +19x, —57,4x, =10,
l,lxl i 4,3x2 + l,S}C3 - 1,7.754 = 199
1,2x, + L4x, +1,6x, +1,8x, =20,

7,1x, —1,3x, —4,1x; +5,2x, =10.

10

6,1x, +6,2x, —6,3x, + 6,4x, =65,
Llx, - 15x, +2,2x, - 3,8x, =4,2,
5,1x, - 5,0x, +4,9x, — 4,8x, =4,7,
L8x, +1,9x, +2,0x, —2,1x, =2,2.

11

2,2x, - 3lx, +4,2x, - 5,1x, = 6,01,
13x, +2,2x, —1,4x, +1,5x, =10,

16,2x, — 7,4x, +8,5x, ~9,6x, =11,

1,2x, +1,3x, +1,4x, +4,5x, =1,6.

12

35.8x, +2,1x, —34,5x, -11,8x, = 0,5,
27,1x, - 7,5%, +11,7x, - 23,5x, =12,8,
11,7x, +1,8x, - 6,5x, + 7,1x, =17,
6,3x, +10x, + 7,1x, +3,4x, = 20,8.
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JlabopaTopnasi paGora Ne 6. PemmieHue HeJIMHEeHbIX YPAaBHEHHUI U CUCTEM
HEJIb PABOTBI

CdopmupoBarh y CTYIASHTOB NPEJICTABICHHUE O METOJAX PEIICHUS] CUCTEM HEITHMHEWHBIX
ypaBHEHUH, IPUBUTh YMEHHS COCTaBJISATh M MPUMEHATH aJTOPUTMBI JJIsl PEIIeHUs TaKUX CUCTEM
ypaBHEHUH, BIpa0OTATh HABBIKH B UCIOJIB30BAHUHU MPOIPAMMHBIX CPEJCTB JUIS PEIICHHS CUCTEM
YpaBHEHUH.

MNOPAAOK BBIITOJTHEHHUS PABOTbI

1. M3yunTh TEOpETHUYECKYH 4YacTh. DBbIMOTHWUTE 3aJaHUs, COOTBETCTBYIOIIHE
HoMepy Bamrero Bapuanra, v IpoJAEMOHCTPUPYUTE UX IIPEIIOJABATEIIO.
2. OdopmuTe oTUeT 110 JIAOOPATOPHOM padOTE, KOTOPHIN JOJIKEH COJIEPKATh:

* TUTYJIbHBIN JIUCT;
*  HCXOJIHBIEC IaHHBIE BapUAHTA;
* pElICHHE 33/1a4H,;
*  pe3yJbTaThl pEUICHUS 3aa9H.

IIpumep 6.1.
Pemnts cucreMy HEIMHENHBIX YPABHEHUM!

sin(x — 0,6) — y = 1,6,
3x-cosy=0,9.

MmeronoM Herotona ¢ Tounocteio 0,001:
Pewenue. llepenuiiem JaHHYIO CUCTEMY B BUJIE

y =sin(x - 0,6) — 1,6,
.= 0,9 +3cos y

Otnenenue KOpHEH Mpon3BeieM rpaguyecKu:
» X1=-2:0.1:2;

» y1=sin(x1-0.6)-1.6;

» y2=-3:0.1:3;

» X2=(0.9+cos(y2))/3;

» plot(x1, yl, 'R', X2, y2)

» grid on

[Monmyunm crnemytomue rpaduku:

3 : .

e L T TR
. .

Puc. 6.1.I'paduku QyHKIIMIA:
sin(x — 0,6) -y = 1,6 pacuas nunus) u 3X — cOSy = 0,9 (CuHss TuHS)
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W3 rpaduka BUIHO, YTO CHCTEMa UMEET OJTHO pelIeHHe, 3aKI0YeHHoe B obnactu D:
0<x<0,5 -25<y<-15.
[Iepenumem cucremy B CIEAYIOLIEM BULE!
F(x,y)=sin(x-0,6)—y-1,6=0,
G(x,y)=3x—-cosy—-0,9=0.

Haiinem yacTHbIe IPOU3BOIHBIE:

Fl(x,y) = cos(x — 0,6),
G:c (x9 y) =3,

{F;(xsy) = _ls
G, (x,y)=siny.

Bo3bpmem HavanbHOE TPUOIMIKEHNE, HAIPUMEP KakK
X, =01, y,=-2.
1.Cozpnaiite daiin F_6.m {uctunr 6.1),conepkamuii onucanue GyHKIHH:
F(x,y)=sin(x—-0,6)—y-1,6=0.
Jluctunr 6.1. @aiia F_6.m.

function z=F_6(X,y)
z=sin(x-0.6)-y-1.6;

2 Cozpnaiite ¢aitn G_6.m {mctunr 6.2),conepxamuii onucanue §yHKIUH:
G(x,y)=3x-cosy—-09=0

Jluctuur 6.2. @aiin G_6.m.

function z=G_6(X,y)

z=3*x-cos(y)-0.9;

3.Cozpaiite daitn Fx_6.m @uctuar 6.3), comepxamuii omucanue GyHKIHH:
F!(x,y) = cos(x — 0,6)
JIuctunr 6.3. @aiia Fx_6.m.

function z=Fx_6(X,y)
z=cos(x-0.6);

4.Co3paiite daiin Fy_6.m @ucrtunr 6.4),coaepxaiuii onucanue GyHKIuu
' = —
F(x,y)=-1
Jluctunr 6.4. @aiin Fy_6.m.
function z=Fy_6(X,y)
z=-1;

5.Co3zmaiite ¢aitn Gx_6.m (uctunr 6.5), comepkaniuii onucaHue (yHKIIHH:
G/ (X, y)=3.

JIuctunur 6.5. @aiia Gx_6.m.

function z=Gx_6(x,y)

z=3;

1. Co3pmaiite daitn Gy _6.m @uctunr 6.6), comepxamuii onucanue QGyHKIHH:

f -
G (x,y)=siny.
Jluctunr 6.6. @aiin Gy_6.m.
function z=Gy_6(x,y)
z=sin(y);
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7. Cozpnaiite daitn  SysNuton.m sfuctunr 6.7), coumepxammii onucanue (yHKIHUH,
BO3BpaALIAIOINICH PEIICHUE CUCTEMbI HEJIMHEWHBIX YpaBHEHHI MeTo0M HbIoTOHA.
Jluctunr 6.7. @aiia SysNuton.m.
function SysNuton(fg i fy.gxayx0y0.eps)
X1 =X0+feval(gx0y0) fevalyx0y0)
feval(fx0y0) feval(gyx0y0))(fevalixx0y0y e val(gy0y0)
fevalfy OyOyfeval(gxx0y0));
y1=yOHfeval(fx0y0) feval(@xx0y0)-
feval(gx0yOyfeval(fxx0y0))(fevalixx0y0y e val(gyx0y0)y
fl?/%(fy)@,yo)*falal(gxxo.yo)):
whie abs(x1-x0>eps & albs(y1-y0peps
X0,

YOL,

X1=x0+(feval(gx0yO) feval(ly xOyO)-
fevalfx0yOyfeval(gyxOy0))/feval(ixx0y0yfe val(gyx0y0y
fevalfyx0yOyfeval(gxx0y0));

y1=yO+{feval(fx0yOyfeval(gx0y0)-
feval(g,x0,y0)*feval(fx,x0,y0))/(feval(fx,x0,y0)*fe val(gy,
x0,y0)-feval(fy,x0,y0)*feval(gx,x0,y0));

k=k+1,
end,;
x=x1
y=y1l
k

8. HalimyTe pemeHre CHUCTEMEHL
»
SysNuton('F_6','G_6','Fx_6",'Fy_6','"Gx_6',"Gy_6",0. 1,2,0.001)
X =

0.1511
Yy =

-2.0340
k =

2

Takum 00pa3om, pelIeHNEe CUCTEMBI:

x =0.1511, y =-2.0340

IMMOJIYYCHO 3a ABC UTCPALIHU.

Pemrenue cucrem HenuueiHbIx ypaBHeHuii B MATLAB ocymectisercs ¢ynkuueii fsolve(),
KOTOpad UMCCT BUI.

fsolve('file',x0)

rae file - cucrema ypaBHeHwmit, coxpaneHHas B m-paiire.

IIpumep 6.2.
[TycTts comepxkumoe daiina uMeeT B
function F=myfun(x)
F=[sin(x(1)-0.6)-x(2)-1.6;3*x(1)-cos(x(2))-0.9]
[Iporpamma u pe3ynbTaThl PEIICHUS] UMEIOT BUJL:
» xX0=[0.1;-2];
» Xx=fsolve('myfun’' ,x0)
X =
0.1511
-2.0340

33



INPUMEPHBIE BOITPOCHI HA 3AINUTE PABOTBI

1.Kakue BBl 3HAa€TE METO/BI PEIICHUS CUCTEM HEIUHEHHBIX YpaBHEHUN?
2.B dem 3akimovaercs cyTh MeToaa HproToHA /151 pemeHusl CHCTeM HEJTWHEHHBIX ypaBHEHUN ?
3.B yem 3akiiouaercs cyTh METOJA MPOCTONW UTEPALUH JJI1 PELICHUS CUCTEM YpaBHEHUN?

4.B yeM 3akiroyaeTcs CyTh METOJIOB CIIyCKa JJisi PEUIEHHUS] CHUCTEM HEJIUHEHHBIX YpPaBHEHMIA?

Kaxkue BBl METOZIOB CITyCKa BbI 3HAECTE?

3AJIAHUE

1. OTnenuTh penieHne CUCTEMbI IpaduIecKy.

2. Pemmutb cuctemy metoom Herotona ¢ Tounoctsio 0,001.

Bapuanmu 3a0anuii

Ne BapuanTa

3ayanuec

1

{tg (o +0,4) = x%;

0,6x° +2y* =1, x>0, y>0.

sin(x + y) —1,6x=0;

2 {x +3y*=Lx>0,y>0.
; {tg(xy+01) x
X +2y° =1,
sin(x + y)—-1,2x=0,2;
¢ {x +y' =1
5 {tg(xy+0,3)=x2;
0,9x% +2y* =1
sin(x+ y)—1,3x=0;
6 {x +y° =1.
. {tgxy=x;
0,8x% +2y* =1.
sin(x + y) - 1,5x=0.];
8 {x +y° =1.
9 {tgxy;x ;2
0,7x° +2y° =1.
- {sm(x+y) 1,2x=0,];
x +y =1
" {tg(xy+02) x’;
0,6x” +2y” =1.
- {sm(x +3)=15x-0,;

o+ =1
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JladoparopHasi pa6oTa Ne /. UnTepnosimpoBanue QyHKIMI U CIUIAlH-
aANNpPOKCUMAIUSA

HEJIb PABOTbBI

ChopmupoBaTh y CTyJIE€HTOB NpEJCTaBICHHUS O NIPUMEHEHUHU HHTEPIOIUPOBAHUS
GyHKIUN Uil pelieHusT JKU3HEHHBIX 3ajjad, MPUBUTH YMEHHUS COCTAaBISTh M TPUMEHATH
UHTEPIONSIIIMOHHBIE GopMynbl Jlarpanka, MHOTOwIeHb HBIOTOHA, CIUTAHBI W OIICHMBATH WX
MOTPEUIHOCTH, AaTh HAaBBIKM B MCIOJIb30BAaHUU MPOTPAMMHBIX CPEACTB VISl TPOBEPKHU MOTYUYEHHBIX
pe3yabTaToB.

MMOPAAOK BBIIIOJTHEHUSA PABOTbHI

1 W3yuuth TEOpPETUYECKYI0 YacTh. DBBIMOJHUTE  33JaHUsl, COOTBETCTBYIOIIHE
HOMepy Barero BapuanTa, v poJeMOHCTPUPYNUTE MX TPENOIaBATEIIO.
2. Odopmure oTuer 1o 1a6opaTopHO paboTe, KOTOPHIN JOJDKEH COACPKATH!

* TUTYJIbHBIN JIUCT;
* HCXOJHBIEC JaHHBIC BapUAHTA,
* peELICHHUE 334y,
*  pe3yabTaThl PEIICHUS 3a/1a4H.

IMpumep 7.1.
Paccmorpum dynknuto f(X), 3aganHyro TabIMYHO:
Y

043 16359
048 1733
055 18768
062 2,0304
07 2,2284
075 23597

[TocTpouTh  MHTEPHOJANUOHHBIA MHOTOWICH METOJOM HEONPEACICHHBIX KO3()(PHUIIMEHTOB W
BBIYUCIIUTH NPUOIIKEHHOE 3HaYeHne GpyHKImu B Touke x =0.53.

Pewenue.

1.Co3naiite ¢aiin Pol.m @uctunr 7.1), comepkammii onucanue (GyHKIMH, BO3BPAIIAIOIICH
3HAYEHUS MMOJUHOMA

P (x)= Zakx”‘k
pary

Jluctunr 7.1. ®aiia Pol.m.
function z=Pol(a,x1)
M1l1=length(a);

s=0;
for i=1:M1
s=s+a(i)*x1.MN(M1-i);
end;
end;
Z=S;

2. Co3maiite  ¢daitn  Vandermond.m suctuar 7.2), comepkamuii onucaHue (yHKIUH,
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BO3BpaLAOIIECH 3HAUEHUS 3JIEMEHTOB MaTpuLbl BanaepMonaa.

Jlucrunr 7.2. ®aiix Vandermond.m.
function z=Vandermond(x)
N=length(x);
z=0nes(N,N);
fori=L:N
for j=1:N
Z(ijj=x(0)-"(N);
end

end,

3. 3agaiiTe 3HAUYCHUS YKCIIEPUMEHTATBHBIX TaHHBIX.
» X=[0.43;0.48;0.55;0.62;0.70;0.75]
X =

0.4300

0.4800

0.5500

0.6200

0.7000

0.7500
» y=[1.6359;1.7323;1.8768;2.0304;2.2284;2.3597]
y=

1.6359

1.7323

1.8768

2.0304

2.2284

2.3597

4. BpruucnuTe 3Ha4YeHUS JIEMEHTOB MaTpHLlbl Banaepmona.
» M=Vandermond(x)

M=
0.0147 0.0342 0..0795 0..1849 0 .0000
0.0255 0.0531 0..1106 0..2304 0 .4800
0.0503 0.0915 0..1664 0..3025 0 .0000
0.0916 0.14v8 0..2383 0..3844 0 .0000
0.1681 0.2401 0..3430 0..00 0 .7000
0.2373 0.3164 0. .4219 0..5625 0 .0000

5.Bouucnure  3HaYeHUS  KOA(PQPUIIMEHTOB MOJMHOMA.

a:

444.9904
-511.6367
291.7494
-80.6863
10.099°

PR R RR R

.000

.000
.000
.000
.000
.000
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Takum 00pa3oM, MOJTMHOM UMEET BUIL:

P(x)= —i52,9063x5 +444,9904x* —511,6367x> +291,7494x> — 80,6863 x + 10,0997

6. Bbruncnants 3HaueHHe MOJIMHOMA B 3aJaHHON TPOMEXYTouHOo! Touke X=0,53.
» x1=0.53;
» y1=Pol(a,x1)
yl=
1.8349

7. octporiTe rpaduk HaICHHOTO TIOJTMHOMA
» x1=0.43:0.01:0.75;

» y1=Pol(a,x1);

» plot (x1, y1)

2b

241 .

AT . i

1.8} e 4

‘I E 1 ! [ 1
0.4 0.45 0.5 0.55 06 0.65 0.7 0.756

Puc. 7.1.T'paduk pyHKIIIH
y=-152,9063x" + 444,9904x* —511,6367x + 291,7494x" — 80,6863x + 10,0997

AmnmnpokcuMarius nonuHomamu B cpene MATLAB ocymiecTBisieTcs ¢ moMOIbio QyHKIUU:
polyfit(x,y,n)

rie.

X - BEKTOP Y3JI0B HHTEPIOJISIINH;

Y - BEKTOp 3HaueHU (QYHKIHUH B y3J1aX UHTEPIOISAIUY;

N - cTeneHb NOJIMHOMA.

OtknukoM 1pu peanuszanuu  ¢GyHkuuu  polyfit() ABJISICTCS. BEKTOp KO3 (HUIIHEHTOB
MOJIMHOMA.

IIpumep 7.2.
Brinonnute cneqyronme qeHCTBUS:
» x=[0.43; 0.48; 0. 55; 0.62; 0.70; 0.75] ;
» y=[1.6359;1.7323;1.8768;2.0304;2.2284,2.3597],
» polyfit(x,y,5)
[locne Haxarus knasuy <Enter>oTeer nony4uMm B CIEAYIOLIEM BUJIE:
ans =
-152.9063 444.9904 -511.6367 291.7494 -80.6863 10. 0997
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Torna ¢pyHKIMEH HHTEPIIONSAIUHN OyIEeT CIETYIONTUI MOJMHOM MSTON CTENICHH:
P,(x) =-152,9063x" +444,9904x* —511,6367x° +291,7494x” —80,6863x +10,0997.

Pemenne COBIMAaAAcCT C MOJYYCHHBIM B IPCALIAYIIECM ITPUMCPEC.

WNntepnonsauus kyoudeckumu cmnaitnamu B cpeae MATLAB ocymecTBisieTcs ¢ MOMOIIBIO
byukuuu yi=spline(x, y, xi)
rie:
X - BEKTOP Y3JIOB HHTEPITOJISIINY;
y - BEKTOp 3HaUCHUI PYHKIIUU B y3JIaX UHTEPIOJISAIUY;
Xi - Bektop aprymentoB ¢yaknuu Y=f(X) wu3 obmacTu ece omnpeaeracHus, 3agaBaeMbIi
MOJIb30BATEIIEM.
IIpumep 7.3.
Haiinem 3nauenune ¢ynknuu npu X= 0.53, BBIMOIHUB AJIsL 3TOTO CIEAYIOIINE ACHCTBUS:
» Xx=[0.43; 0.48; 0. 55; 0.62; 0.70; 0.75];
» y=[1.6359;1.7323;1.8768;2.0304;2.2284;2.3597];
» Xi=0.53;
» yi=spline(X,y,Xi)
Y=
1.8347
[ocTpoum rpaduk GHyHKIHH:
» Xi=0.43:0.01:0.75;
» yi=spline(X,y, xi);
» plot (Xi,yi)

2B

2.4

22 2

1.8} Pl .

1‘6 1 1 1 1
0.4 0.45 0.5 0.55 0.6 0.65 0.7 0.75

Puc. 7.2.T'paduk ¢pyHKIMH, 3HAUESHUS] KOTOPOU
HaWJIeHbI C ITOMOIIBI0 KyOUYECKOTO CIIIaifiHa.

IIPUMEPHBIE BOITPOCBHI HA 3AIIIUTE PABOTbI

Yrto Takoe WHTEPHOJISAIINS ?

Uro Takoe y3J1bI HHTEPIIOJISLUHN ?

B uem 3akirogaercs 3a1a4a OTbICKaHUS MHTEPIOIMPYIOLIEr0 MHOTOUIeHa?

Kak nmoctpouThs HHTEPIIONAMOHHBIA MHOTOWIeH Jlarpanxa?

Kax onpeaenuTs NOrpemHOCTh METO1a UHTEPIOJALUM ¢ TOMOIIbIO (hopMmyibl Jlarpanka?
Kak oOpa3yrorcs pa3zieneHHble pa3HOCTH?

Kak cBsi3aHbI pa3/ieieHHbIe Pa3HOCTH U IPOU3BOJHASA?

Uro takoe crutaiin? Kak mpoucXoauT nporecc HHTEPIOoJIMPOBAHUS CIITaliHAME ?

Yro Takoe KOHEUYHasl pa3HOCTh NepBoro nopsaka? Kak ona Haxoaures?

CoNoO~WNE
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10. Yo Takoe KOHeuHast pa3HOCTh BTOpOro nopsiaka? Kak ona Haxoaurces?

11.Yto Takoe KoHE4Has pa3HOCTh N-To mopsnka? Kak oHa HaxoauTcs?

12.TlepBas unTepnonsunonHas popmyna HeloToHa 17151 pABHOOTCTOSIINX Y3JIOB.

13. Bropas unaTepnionsaimonnas popmyna HeroToHa 111 paBHOOTCTOSIIHMX y3JI0B.

14. Kak HaXOJUTCs MOTPEIIHOCTh METOAa MHTEPIIOIUPOBAaHUS ¢ TomMolisio Gpopmyn Herorona?
15.YT0 3HAYUT «WHTEPIOJUPOBAHKE BIEPE», WIHTEPIIOIUPOBAHNE HA3AI»?

3AJJAHUE

1. TlocTpouTh HHTEPHNOISLMOHHBIA MHOTOUYJIEH METOIOM HEOIPEIEICHHBIX KO3()HUIIMEHTOB.

2. Tloctpouth rpaduk HHTEPHIOIAMOHHON PYHKINU.

3. Haiitn npuGnuxeHHble 3HaueHUs (QYHKIOUM TpU JAHHBIX IPOMEXKYTOUHBIX 3HAYEHUSX
apryMeHTa.

4. Haiitn npuOnnKeHHble 3HAYCHHWs (QYHKUMU IpPU JaHHBIX I[POMEXYTOYHBIX 3HA4YEHMSX
apryMeHTa ¢ TOMOIIbI0 KyOWYECKOro cIjlailHa W BHU3yaJlU3UpYHTE pe3yibTaThl CIUIAH-
WHTEPIIOISLNH.

Bapuanmet 3a0anuii

1 2 3

X Y X Y X Y
1,415 0,8886 0,101 1,2618 0,15 0,8607
1,420 0,8900 0,106 1,2764 0,20 0,8187
1,425 0,8906 0,111 1,2912 0,25 0,7788
1,430 0,8917 0,116 1,3061 0,30 0,7408
1,435 0,8927 0,121 0,3213 0,35 0,7046
1,440 0,8940 0,126 1,3366 0,40 0,6703
1,445 0,8947 0,131 1,3521 0,45 0,6376
1,450 0,8957 0,136 1,3677 0,50 0,6065
1,455 0,8967 0,141 1,3836 0,55 0,5769
1,460 0,8977 0,146 1,3995 0,60 0,5488
1,465 0,8986 0,151 1,4157 0,65 0,5220

B TOUke X =1.4161 B Touke X = 0.1026 B TOouke X =0.7250

4 5 6

X y X y X y
0,180 5,6154 3,50 33,115 0,115 8,6572
0,185 5,4669 3,55 34,813 0,120 8,2932
0,190 5,3263 3,60 36,598 0,125 7,9582
0,195 5,1930 3,65 38,474 0,130 7,6489
0,200 5,0664 3,70 40,447 0,135 7,3623
0,205 4,9461 3,75 42,521 0,140 7,0961
0,210 4,8317 3,80 44,701 0,145 6,8481
0,215 4,7226 3,85 46,993 0,150 6,6165
0,220 4,6185 3,90 49,402 0,155 6,3998
0,225 4,5191 3,95 51,935 0,160 6,1965
0,230 4,4242 4,00 54,598 0,165 6,0055
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B Touke x =0,175

B Touke x =3.475

B Touke x = 01745

7 8 9

X y X y X y
1,340 4,2556 0,01 0,9918 0,15 4,481
1,345 4,3532 0,06 0,9519 0,16 4,953
1,350 4,4552 0,11 0,9136 0,17 5,473
1,355 4,5618 0,16 0,8769 0,18 6,049
1,360 4,6734 0,21 0,8416 0,19 6,685
1,365 4,7903 0,26 0,8077 0,20 7,389
1,370 4,9130 0,31 0,7753 0,21 8,166
1,375 5,0419 0,36 0,7441 0,22 9,025
1,380 51774 0,41 0,7141 0,23 9,974
1,385 5,3201 0,46 0,6854 0,24 11,023
1,390 5,4706 0,51 0,6579 0,25 12,182

B Touke x =1.3921 B Touke x = 0492 B Touke x = 0.2444

10 n 12

X y X y X y
0,45 20,194 1,345 4,3532 0,130 7,6489
0,46 19,613 1,350 4,4552 0,135 7,3623
0,47 18,942 1,355 4,5618 0,140 7,0961
0,48 18,174 1,360 4,6734 0,145 6,8481
0,49 17,301 1,365 4,7903 0,150 6,6165
0,50 16,312 1,370 4,9130 0,155 6,3998
0,51 15,198 1,375 5,0419 0,160 6,1965
0,52 13,948 1,380 5,1774 0,165 6,0055
0,53 12,550 1,385 5,3201 0,170 5,8255
0,54 10,993 1,390 5,4706 0,175 5,6558
0,55 9,264 1,395 5,6296 0,180 5,4954

B Touke x = 0445

B Touke x=1.374

B Touke x=0.158
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JlabopaTtopuasi pa6ora Ne 8. Uuciennoe nudgdepeHunpoBaHue
HEJIb PABOTbBI

CdopmupoBaTh y CTyI€HTOB IPECTABICHUS O YHUCICHHOM U (HepeHIUPOBAaHUN, TIPUBUTH YMEHUS
COCTaBISITh M NPUMEHATH (GOpPMyNbl YHCIEHHOTo auddepeHIpoBaHus, OICHUBATh UX
IOTPEIIHOCTH, 1aTh HaBBIKU B UCIOJIb30BAHUU NIPOTPAMMHBIX CPEICTB JUIsl IPOBEPKHU MOIYYEHHBIX
Pe3yabTaTOB.

MNOPAAOK BBIITOJTHEHHUS PABOTbI

1. V3y4yuTh TEOpEeTHUYECKYI0 4YacTh. BBHIMOIHUTE 3aJaHHs, COOTBETCTBYIOIHE HOMEPY
Bamero BapuanTa, 1 NpOACMOHCTPUPYHUTE UX IIPEIIOAABATEIO.
2. OdopmuTe oTUeT 110 JIAOOPATOPHOM padOTE, KOTOPHIN JOJIKEH COJIEPKATh:
* TUTYJIbHBIN JIUCT;
* JCXOJHbIEC JaHHbIC BAPUAHTA;
* PpeuleHHE 3a]auu,;
*  pe3yJbTaThl pEUICHUS 3aJa4H.

IIpumep 8.1.
Paccmotpum dyuknuio f (X), 3a1anHyro TabIHYIHO:
X y

0,43 1,6359
0,48 1,7323
0,55 1,8768
0,62 2,0304
0,7 2,2284
0,75 2,3597

NHTEepnonsuuOHHBIA MHOTOYJIEH UMEET BUJL:
F(x)= —154,9063x° +444,9904x* —511,6367x° + 291,7494x* — 80,6863x +10,0997.

Berurciium 3HaueHUs Mpou3BOIHOM Tl QyHKIMK Ha otpeske [0.43; 0.75]:

» dx=0.01;
» Xx=0.43:dx:0.75;
» yf=-154.9063*x."5+444.9904*x."4-511.6367*X."3+291.7 494*x N2-

80.6863*x+10.099;

» N=length(x);

>» m=1:N-1;

» df(m)=(yf(m+1)-yf(m))/dx;
» plot(df)
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0 5 10 15 20 25 30 35
Puc. 8.1.I'paduk nmpou3BoHOM HyHKINH
INPUMEPHBIE BOITPOCHI HA 3AIIIUTE PABOTbI

1. JTaiite onpeneneHue Npou3BOAHON (PYHKITHH.

2. Kax BeITnisanut npubimmkenHas Gopmyiia yucieHHoro auddepeHmpoBaHus?

3. Uro Takoe anmpoKcUMaIus?

4. UntepnionsiiuonHas dopmyia Jlarpanka asisi paBHOOTCTOSIINX Y3JI0B.

5. ®opmyna yucieHHoro auddepeHunpoBaHs Ha OCHOBE HHTEPIOISIIMOHHON (POPMYIIBI
Jlarpanxa.

6. ®opmyna JUIst OLIEHKH MOTPEUTHOCTH YHCICHHOTO TuddepenimpoBanus no popmyne Jlarpanxa.
7. ®opmyna yncieHHoro qudpepeHnpoBaHns Ha OCHOBE HHTEPIOIAIMOHHBIX popmyn HeroToHa.
8. ®opmyna JUIst OLIEHKH MOTPEUTHOCTH YHCICHHOTO nuddepenpoBanus no popmyie HpioroHa.
9. Kak BiMsieT Ha TOYHOCTh YHCICHHOTO au(depeHIupoBaHys BeInyrHa mrara h?

3AJIAHHUE

1. TlocTpouTh WHTEPHOJSAMOHHBIH MHOTOWICH. JICHONb30BaTh BapHaHTBl W PE3yIbTaThI
nabopatopHoit Ne 7.

2. Haiftn npuOnmkeHHbIe 3HAYCHUS TPONU3BOAHON (DYHKIIMK HAa MHTEPBAJIC MHTEPIOINPOBAHUS.
3. TloctpouTts rpaduk npou3BOAHON HyHKINU.
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JlabopaTopnasi pabora Ne O. [Ipud.inxeHHoe BbIYUCIEHUE ONPe/ieIeHHbBIX
HHTErpajioB

HEJIb PABOTbBI

O3HaKOMUTCSI C YUCJIECHHBIMU METOJaMH BBIUYUCICHUS OMPENIEICHHBIX MHTErpajgoB, HAYYUTCS
pemath 3ajayd Cc uUcnosib3oBaHueM (opmynsl CHMIICOHA, Tpameluii, MpaBbIX U JIEBBIX
MPSIMOYTOJIBHUKOB, a TaKXKe BBIUUCIEHUN € UCTIOIb30BaHUeM MeToga Monte-Kapio.

HOPAJOK BBIIIOJTHEHUSA PABOTbBI
1 M3yuutrh TEOpPETHYECKYI0  4acThb. BbINONHHUTE  3aJaHus, COOTBETCTBYIOIIHE
HoMepy Bamrero Bapuanra, v IpoAEMOHCTPUPYUTE UX IIPEIIOJABATEIIO.
2. Odopmute oTUeT 110 JIAOOPATOPHOM padOTE, KOTOPHIN JOJIKEH COJIEPKATh:
®  TUTYJIbHBIN JIUCT;
"  HCXOJHBIC JAHHBIC BAPUAHTA;
"  pelIeHHE 3a/1a4H;
"  pe3ynbTaThl PELICHUS 3a/1a4U.

IMpumep 9.1.
Beruucnute uHTErpan

ihxdx
3

METOJOM JIEBBIX M MPaBBIX IPSIMOYTOJIBHUKOB, Tpaneuuid 1 CUMIICOHA.

Pemenne:

B xomangHom oknHe mporpammbl MATLAB HaGepem cienmyromryio MOCIEIOBAaTENbHOCTD
OIIEPaTOPOB:

» f=inline('reallog(x)"); % 3a7aHMe MNOALHTETPAaJIbHOM QyHKLIUMN

» a=3;

» b=5;

» N=100;

» i=1:N;

» dx=(b-a)/(N-1); % War MHTeTPUPOBAHMSA

» X=a:dx:b; % BHIUMCJIEHME KOOPIMHAT Y3JIOB CETKU

» y=feval(f,x); % BEIUMCJIEHME 3HAYEeHMN GYHKUMM B y3Jlax CEeTKU
% BRHUMCIIEHVE MHTerpaljla MeTOIOM MPaBHX MNPAMOYT'OJIbHUKOB

» m=2:N;

» y1(m-1)=y(m);
» Fr = sum(y1)*dx
Fr=
2.7565
% BEIUMICJIEHME MHTEeTI'pajla MeTOIOM JIEBEIX INIPAMOYI'OJIBHMKOB
» m=1:N-1;
» y1(m)=y(m);
» Fl=sum(y1)*dx
Fl =
2.7462
% BEIUMICJIEHME MHTEeI'Pajla MeTOIOM TpaHeLU/HZ
» s=0;
» for i=2:N-1
s = s+y(i);
end;
» Ft=(0.5*y(1)+s+0.5*y(N))*dx
Ft=
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2.7513
% BEIUMICJIEHME MHTEeI'Pajla MeTOIOM CuMIICOHA
» s=0;
» for i=2:N-1
if i-2*ceil(i/2)==0 k=4;
else
end;
s=s+k*y(i);
end;
» Fs=(y(1)+s+y(N))*dx/3
Fs =
2.7405

IIpumep 9.2.

5
Berunciute uHTErpat I]Jl xdx metomom MonTe-Kapio.
3

Pemenue:
3HaueHe HHTEerpajia MOXKHO BBIUMCIUTD WK TI0 IEPBOI opmyie:
n
FM—K=§.S, (9.1)
WJIY 10 BTOpO# popmyiie :
1 &
Fyx=0- a)ﬁZf(xs)s (9.2)
i=l

rge N -49uCJIO TOYECK, YAOBJICTBOPAIOMHNX YCIOBHUIO.

Y <f(x),
N — IMOIHOE KOINYECTBO TOUEK,
S- mIomaab NpSIMOYroJIbHHKA,
Xi - TOCJIENOBATEIbHOCTh CIIy4aHHBIX YHUCEI C PAaBHOMEPHBIM 3aKOHOM pacIpelelieHus Ha
otpeske [a, b.
B xomanatnom okHe nmporpammel Matlab Beenem criemyrormiee:
» f=inline(’ reallog(x) ") ;

» a=3; % szamaHMe KOOPIMHAT BEPUMH NPAMOYTOJIbHMKA
» b=5;

» Ymin=0;

» Ymax=feval(f,b);

» N=1000; % TeHepaumusa CJydalHBEX KOOPOMHAT

» x=a+(b-a)*rand(N,1);
» y=Ymin+(Ymax-Ymin)*rand(N,1);

» S=0; % rnomcueT umMciia TOUEK, I[ONaBWMX [04 Tpaduk byHKLMM
» for i=1:N
if y(i)<=feval(f,x(i))
s=s+1;
end;
end;
» Fmk=s*(b-a)*(Ymax-Ymin)/N % BEIUMCJICHME BHAUYCHMS MHTEIpasa
Fmk =
2.7425

% BLUMCIeHMEe uHTerpasa B cooreercTByu c (9.2)
» F=feval(f,x);

» Fmk=(b-a)*sum(F)/N

Fmk =



2.7463
Brrurcienne naterpana B cucreme Matlab ocyimectsisiercst ¢ momMorpio crieyronmx ¢ yHKITHIA:
quad ( 'fun ',a,b,tol) - BO3BpAIllaeT 3HAUCHUE HHTerpana oT pyHkiuu fun Ha uaTepBane [a,
b] ¢ 3anaHHOl OTHOCHTEIBHOM HorpemHocThio tol (o ymomuanuio tol=102), npu Berancnennu
MCTOJIb3yeTCs afanTUuBHbIA MeToa CHUMIICOHA;
int(y(x),a,b) - BO3BpamiaeT 3HaueHwe WHTerpana ot Gyukuuu Y(X) Ha uHTEepBaie [a, D]
AQHAJTMTUYCCKUMH METOAaMH (eCM TpaHWIlBl HE 3aJaBaTh, TO BBIUUCISCT HEOMPEACTICHHBIN
UHTETpa).

Ipumep 9.3. IlycTs HEOOXOAUMO BBIYUCIUTD ONPEACTICHHBIA HHTETPaT

I]nxdx.
3

BrrunciieHue yka3aHHOTO HHTErpalia, HalpuMmep, ¢ IOMOIIbIo GYHKIHK quad COCTOMT B CIICITYIOIIEM:

» y=log(x)’;
» quad(y,3,5)

[Tocne HaxkaTus knaBuiy <ENter>moayyum crieayroiiee pemneHue:

ans =
2.7514
BelunciieHre yKa3aHHOTO HHTErpajia ¢ OMOIIBI0 (QYHKIMHU INt  COCTOMT B CIIELYIOIEM:
» SYmSs X; % onpenejieHye CUMBOJILHEX [I€PEMEHHEIX
» y=log(x); % BBOJI IOOBHTEI'PAJILHOTO BHPAXEHNS
» int(y,3,5)
ans =

5*log(5)-2-3*log(3)

INPUMEPHBIE BOITPOCBHI HA 3AIIUTE PABOTbHI

B kakom cnyuae BCmonb3yeTcs YUCISHHOE HHTErpUPOBaHNE?

[TocTanoBKa 3a/1auy YUCIEHHOTO UHTETPUPOBAHMUS.

Kakwue cymiecTByroT METOIbl MHTETPUPOBAHUS (PYHKIIUI?

['paduueckast nHTEpIIPETALMS METO/IA TPATICIUH.

Kak o1eHuTh morpenrtHocTs METo/1a Tpanenui?

['paduueckas nuatepnperanus meroga CuMIicoHa.

Kak onenuts norpenrsocts Metona Cumricona?

['padmyeckas uHTEpIpETALIUS METOA MPSIMOYTOJILHUKOB.

Kak o1eHuTh morpenrtHocTs METo/1a MPSIMOYTOJILHUKOB?

10 Yewm otnuvaroTcs GopmMyIibl MeTo1a Tpanenuii u metona Cummcona?

11 Kak BIusieT Ha TOYHOCTh YHCICHHOTO HHTETPUPOBAHUS BeIUYKHA mmara h?
12Yem oTnuvaeTcsi BRIYMCIEHUE MTOTPEIIHOCTHA MeToa Tparnennii 1 Cummcona?
13 OcHoBHas wunes meroma Monrte-Kapno? 14. I'padmyeckas wHTepnpeTanuss mMeTona MoHTe-
Kapmno.

CoNoUO~WNE

3AIAHUE

Haiitn npuGmvxkeHHOE 3HaueHWe WHTerpana 3amaHHoi ¢(yHkumm f(X) Ha otpeske [a@, B mo
dbopMyiiaM MPSMOYTOJBLHUKOB, Tpamnenuu, CumricoHa, Monte-Kapino npu genmeHun oTpe3ka Ha
2000 paBHBIX YacTeil, MPOM3BECTH OIEHKY IOTPEIIHOCTH METOJO0B WHTEIPUPOBAHUSA H
CPaBHUTH TOYHOCTHh IIOJYYEHHBIX pE3YJIbTAaTOB. COCTaBHTh (YHKIHUIO, BO3BPALIAIONIYIO
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3HaYeHHE HHTerpajsa Ha ocHoBe ¢opmynsl Merona Monrte-Kapio. CpaBHHTH pe3ynabTarhl,
IIOJIy4YE€HHBIE Pa3HBIMH METOIAMH.
Bapuanmur 3a0anuii

Ne Ne
BapHaHTa J&) [a, ] BapUaHTa Sx) [ 5]
1 J1+cos® x [0; 3] 7 x’1g ;) [1,5;2,5]
) sin(2x? +1) [0; 1] 8 . [1;7]
X
3 (x+1 9)sin(x] 1:2 9 ! 0; 1
. 3 [1;2] e [0; 1]
1
4 ;l.n(x+2) [2; 3] 10 44 x* [0; 3]
5 x* cos(:] [2; 3] 11 Vi+cos®x [0; = ]
6 3x+Inx [1; 2] 12 e” sin(x?) [0; 5]
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JlaGopaTopnasi padora Ne 10. BorunciieHue KpaTHbBIX MHTETPAJIOB METOA0M
Momnte-KapJio

HEJIb PABOTbBI

OBHaKOMI/ITCH C YHUCJICHHBIMHU MCTOAAMHU BBIUYHUCIICHUA KpaTHBIX I/IHTeI‘paJIOB, Hay‘-II/ITC}I
peliath 3a1a4M ¢ ucroiab3oBanueM Mmetoaa Mounte-Kapio.

MNOPAAOK BBIITOJTHEHUS PABOTbI

1. U3yyuTh TEOpeTHYECKYI0 4YacTb. BbpImogHUTE  3aJaHHs, COOTBETCTBYIOIINE
HoMepy Bamrero Bapuanra, v IpoJAEMOHCTPUPYUTE UX IIPEIIOJABATEIIO.
2. Odopmute oTUeT 110 JIAOOPATOPHOM padOTE, KOTOPHIN JOJIKEH COJIEPKATh:
* TUTYJIbHBIN JIUCT;
*  HCXOJIHBIE IaHHbIC BApUAHTA;
* peuIeHHE 3a]auu,;
*  pe3yJbTaThl pELICHUS 3aJa4H.

IMpumep 10.1.
Boruucnuts merogom MonTte-Kapiio 1BoiiHOM HHTETpa

[[-/x+ yaxdy
D

rae obsactk D orpannyena muausmu (puc. 10.1):

Y
y=8x

y=3x

Q0 4 x
Puc. 10.1.06macts D={ x=0,x =4, y=3x, y=8x }

Pemnenne:

3anuvcaB JaHHBIM IBOMHOW MHTErpai B BUAE MOBTOPHOIO, HMEEM
4

I=| de.\___,z'mdy
0 3x

3x1ech
a=0, b=4, ¢,(x)=3x, @,(x)=28x;
nanee,
9 (x)20, @,(x)=<32,
MI09TOMY

c=0;, d=32

1.Co3nasite daitn F_10.m fuctunr 10.1), comepkamuii onucanue GyHKIHH

F(x,y)=-/x+y
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Jluctunr 10.1. ®aiin F_10.m.
function z=F_10(x,y)
z=sqrt(x+y);

2. Cospaiite ¢paitn G1_10.m guctunr 10.2),conepxanuii onucanue QyHKIHHA
@ (x)=3x.

Jluctunr 10.2. @aiia G1_10.m.

function z=G1_10(x)

7z=3*X;

3.Cosznatite ¢aiin G2_10.m fuctunr 10.3),conepkaniuii onrcanue GyHKIIUN

@,(x)=8x
Jluctunr 10.3. @aiin G2_10.m.
function z=G2_10(x)
z=8*X;

4. Cospaiite ¢aiin  Krint.m  (muctuar 10.4), coxepxamuii ONUCaHHE
BBIYUCIISIONICH ABOMHON nHTErpan merogom MonTe-Kapio o ¢popmyie

[[ £ yasdy~C= M=% ps, 5

JIuctunr 10.4. daiia Krint.m.
function z=KrInt(f,a,b,c,d,g1,g2,N)
S=0;
for i=1:N
x=a+(b-a)*rand(1);
y=c+(d-c)*rand(1);
ng=feval(g1,x);
vg=feval(g2,x);
if (y<=vg) & (y>=ng)
S=S+feval(f,x,y);
end
end
z=(b-a)*(d-c)*S/N;

5. Beruucnure nunaTerpal.
» |=KrInt('F_10',0,4,0,32,'G1_10','G2_10',2000)

163.4583
4 8x

Taxum obpazom, [ = Ia{xj.\_j“ x + ydy =~ 163,4583
0 3x

INPUMEPHBIE BOITPOCHI HA 3AIIIUTE PABOTbI

B xakom ciydae uCnosib3yeTcsl YUCIEHHOE UHTErpUPOBaHKE?
[TocraHoBKa 3a/1a4n YUCICHHOTO HHTETPUPOBAHUS.

Kakue cymiecTBytoT METO/Ibl BBIYMCICHUS KPATHBIX UHTEIPAIOB?
OcHoBHasg uzaest merona Monte-Kapsio.

Amnasor ¢popMyIn IpsIMOYTOJIbHUKOB.

Amnarnor GopMyIibl Tpanenui.

Amnaror popmyn CumricoHa.

NoakrwbdpE

3AJJAHHUE

Berancnuth nBoiiHoM uaTerpan | mo obmactu D metomom MonTte-Kapio.

57

byHKIINH,
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Bapuanmer zadanuii.

Ne BapuanTa 7 Lo L D
1 g(x+y)2dxdy x=1lx=3, y=x*, p=x+x°
2 g(x“yz)dxdy N S W
3 JDI (xy+ 3. y)drdy x=0,x=2, y=1, y=9
4 ﬂ(;"'J’Jd’Cdy x=2%=%4 y= 2, y=2%
5 j{)j\..;*’mdxdy x=0,x=4, y=1, y=7
6 g%dxdy =02 x=1, y=0, p=x
7 g(x—y)dxdy y=2-x%, y=2x-1
8 g(x+2y)dxdy x=2x=3 p=x, p=2x
9 g(x2+y2)dxdy x=yx=0, y=1, p=2
10 J}(3x2—2xy+y)dxdy x=0, x=y%, y=2
1 g(x+y+3)dxdy s g, 7=
12 _[‘!.(xz+y)dxdy y=x2, pr=x
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JlaGopaTopnasi padora Ne 11. MeToabl 00padoTKH 3KCIIEPUMEHTATBHBIX
JAHHBIX

HEJIb PABOTbBI

CdopmupoBarh 'y CTYIAEHTOB TpEJICTaBIEHHWE O TMOAXOAEC K PpEIIEHUIO0 3aJadyd o
CPEIHEKBAIPATUIHOM MPHUOIMKEHUH (GYHKIIMH, 3aJaHHOW TaOJIM4YHO, TPUBUTH 3HAHUSA O
METO/IaX annmpOKCUMALUM 3JIEeMEHTAapHBIMUA (YHKIHMSAMU; BbIpaOOTaTh HAaBBIKM PabOTHI B Cpene
nporpamMmMer Matlab .

MNOPAAOK BBIITOJTHEHUS PABOTbI

1. U3y4yuTh TEOpEeTUYECKYyI0 YacTh. BBIMONHHUTE 3a7aHusi, COOTBETCTBYIOIIHE HOMEpY
Bamero BapuanTa, 1 NpOACMOHCTPUPYHUTE UX IIPEIIOAABATEIO.
2. OdopmuTe oTUeT 110 JIAOOPATOPHOM padOTE, KOTOPHIN JOJIKEH COJIEPKATh:

* TUTYJIbHBIN JIUCT;
*  HCXOJIHBIE JIaHHBIC BapUAHTA;
* pCIICHHE 33/1a4H,
*  pe3yJbTaThl pEUICHUS 3aJa4H.

IMpumep 11.1.

Haiitu ypaBHeHMe nuHEIHOHN U runepOonndeckoil perpeccuit st pyHKINH, 3a7aHHON TaOJINYHO:
x1 2 3 4 5
y 4 5 3515 2

Pemenne:
a) Beluncnutre kodpuumeHTrl @ W D ypaBHEHHS JIMHEHHOW pErpeccuu MOKHO,
BOCIIOJIb30BABILNCH CHCTEMOM:

M, -a+M, b=M,,

(11.1)
M -a+b=M;
rae
(M =12x?
X2 n i
1
M, =—2.%, (11.2)
) 1
M.;y =_inyi’
n
1
LMy =;Zy1;

B sroM cnydae HemsBecTHble KO3(QGUIHMEHTHI & W D ompemensiorcs pelreHHeM CHCTEMBI
ypaBuenwii (11.1)B ciaeayromem BHE:
_M;Fy_M.t-My b=Mx2My_Mx'Mxy‘ (11.3)

a=
M,-M] M,-M]

2

B xomanaHOM okHe iporpammbl Matlab Habepem crienyromiyto mociie10BaTenbHOCTh OMEPATOPOB:
» x=[1;2;3;4;5]; % 3amaHMe MCXOMHEIX IaHHEIX
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»y=[4;5;3.5;1.5;2];
» X2=[x."2];
» Xy=[X."y];
» Mx=1/6*sum(x); % BeuKCIeHVe sJemeHTOB MaTpuy M md
» My=1/6*sum(y);
» Mx2=1/6*sum(x2);
» Mxy=1/6*sum(xy);
» m(1,1)=Mx2; % samaHue MaTPMULUE M
» M(1,2)=Mx;
» M(2,1)=Mx;
» M(2,2)=1,
» d(l,)=Mxy; % zanmanne maTpuus d
» d(2,1)=My;
» coeff=MA-i*d % pemenne cucTeMsl JIMHENHHX ypasBHeHwmi (11.1)
Coeff=

0.0286

25952
» a=(mxy- Mx*Mmy)/( Mx2- MxJ12) % BruncieHue kosdduumenTor Ha ocHose (11.3)
a—

0.0286

»b=( Mx2* My- Mx* Mxy)/( Mx2- MxJ12)
b=

25952
% BLUMCTIEHVE CYyMMBI KBAOPATOB OTKIIOHEHMIA
» yl=a*x+b;
» e2=(y-y1)."2;
» S=sum(e2)
S=

10.0840

% nocrpoeHue Tpaduka  [OJIYUEHHONM  QYHKUMM UM MUCXOOHHX  INAHHBIX  »
plot(x,y1l,x,y,'*")
[Monyunnu  ypaBHeHue JuHEWHON perpeccun V=0,0286&+2,5952, cymmy KkBaaparToB
orkmonenniiS=10,084u rpadux (puc 11.1).

5 "
451 B
A |
35+ * i
3t i
25+ - 77_—
21 4

15 L L L L L % L
1 1.5 2 25 3 3l 4 45 <]

51



Puc. 11.1.VMicxonubie nanHbie ¥ TpaduK 11 TUHEHHON (YHKIIUH

Jlnst Hax o)k IeHUsT TUIEPOOIMYECKON PETPECCHH BOCIIONB3YyEeMCs 3aMEHO:

U PacCMOTPHUM TaOJIHITY

Ulu |[u | ... |u,
Y V1 [V2 |- [DVn

s ysakuuu F(u,a,b) = au+b.
B xomangHOM okHe niporpamMmMbl Matlab BBeaem cienyromiee:

» x=[1;2;3;4;5];
»Uu=(1./ x);% BBemeHMe 3aMeHH [EPEMEHHON X
» y=[4;5;3.5;1.5;2];
» u2=[u."2];
» uy=[u.*y];
» Mu=1/6*sum(u);
» My=1/6*sum(y);
» Mu2=1/6*sum(u2);
» Muy=1/6*sum(uy);
» M(1,1)=Mu2;
» M(1,2)=Mu;
» M(2,1)=Mu;
» M(2,2)=1;
» d(1,1)=Muy;
» d(2,1)=My;
» Coeff=M"-1*d
Coeff =
3.9564
1.1610

» a=(Muy-Mu*My)/(Mu2-Mu”2)
a=

3.9564
» b=(Mu2*My-Mu*Muy)/(Mu2-Mu”2)
b=

1.1610
» y2=al./x+bl
» e2=(y-y2)."2
» S=sum(e2)
S=

6.1769
» plot(x,y2,x,y,"*")

CrnenoBaTelbHO, ypaBHEHHE TUIIEPOOTUYECKOI perpeccuu onpeaenseTcst Kak
y=3,9564/x+1,1610,

CyMMa KBa/IpaTOB OTKJIOHEHUH KaK
S=6.1769



¥ rpaduK QYHKIIMU perpeccuu uMeeT cieayromui Buy (puc 11.2.):

5.5 T T T T T T T

1'5 1 1 1
1 1.5 2 25 = S5

By
=
m
m

Puc.11.2.Vcxonnble jaHHbIe U rpaduk
JUTSL TUTIEpOOJIMYECKON (DYHKITHHI

IIPUMEPHBIE BOIIPOCBHI HA 3AIIIUTE PABOTbI

1. OOmas mocTaHOBKA 3a/1a4d HAXO0KICHUS MPUOIDKAIONIEH QyHKITUH.
2. B ueMm cyrp mnpuOnmxeHus TaOIUYHO 3aJaHHOM (YHKIMU IO METOAY HAWMEHBIINX
KBaIpaToB?
3. Kakue ¢pyHKIIMM MOTYT OBITH MCIIOJIB30BaHbI B KAUECTBE MPUOINKAIOIINX ?
4. Kak HaxoIsATCs OTKJIOHEHHS HM3MEPEHHBIX 3HAYEHHH Y OT BBIYMCICHHBIX O (opmyIe
npuoIKaroen GyHKIn?
5.Kax Haitti nmpubmmkaroniyro GyHKIIUIO B BUAC JIMHEHHON (DYHKITUN:
F(x,a,by=ax+b?
6. Kax HaitTn npubmmkaroniyro GyHKIIUIO B BUAC KBaAPATHIHOW (YHKITUH:
F(x,a,b,c)=ax’+bx+c?
7. Kak npuBecTd MoKa3aTelbHYyI0, CTENEHHYIO, JOrapu@Muieckyro (yHKIHH K JUHEHHON?
8. Kak ¢yHKIMs Tpex mepeMeHHBIX MOXKET IPUHIMATh HaUMEHbIIIee 3HaUeHue?
9. UYrto Takoe k03P GUIIMEHT KOPPEIAINH 1 KaK OH HAXOUTCS ?
10. KakoBbl rpanuiibl 3Ha4ueHUs K03()(HUITEHTa KOPPEISAIUH U YTO OHU ITOKAa3bIBAIOT?

11.Yt0 Takoe OTKIOHEHUE?
12.Kak MOXHO ONpeeInuTh NPaBHUILHOCTD BUa BEBIOPAHHON (PYHKITUH.

3AIAHUE

1 HUcnonb3ys naHHbie TAOMUIBI W TPUMEHSS CTaHAAPTHBIC 3aMEHBI TMEPEMEHHBIX, HAWUTH
YpaBHEHHUS CICTYIONMIUX BUJIOB PErPECCHIA:

e JIMHEHUHOM,

* runepOoIMIeCcKOH,

* CTEIEHHOH,

* [I0Ka3aTeJIbHOM,

*  jorapu(pMHUYECKOH.

2. CpaBHHUTH Ka4eCTBO MOJyYEHHBIX MPUOIMKEHUN TyTEeM CPaBHEHUS UX OTKIOHEHUH.
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3. Tloctpouth rpaduky MOJIYYHBIIMXCS 3aBUCUMOCTEH U TaOJIUYHBIX 3HAUCHHUI apryMeHTOB U

GyHKITUN.
Bapuanmur 3a0anuii
Ne 3ananue
1 X 1,20 1,57 1,94 2,31 2,68 3,05 3,42 3,79
y 2,56 2,06 1,58 1,25 0,91 0,66 0,38 0,21
2 X 1,73 2,56 3,39 4,22 5,05 5,89 6,70 7,53
y 0,63 1,11 1,42 1,96 2,30 2,89 3,29 3,87
3 X -4,38 -3,84 -3,23 -2,76 -2,22 -1,67 -1,13 -0,60
y 2,25 2,83 3,44 4,51 5,29 6,55 8,01 10,04
4 X 1,00 1,64 2,28 2,91 3,56 4,29 4,84 5,48
y 0,28 0,19 0,15 0,11 0,09 0,08 0,07 0,06
5 X 5,89 3,84 6,19 9,22 7,87 6,29 4,43 8,91
y 79,31 57,43 60,66 90,55 92,12 71,30 70,50 91,25
6 X 2,91 2,94 6,35 6,58 3,80 6,43 0,57 5,96
y 82,16 61,02 44,56 82,52 99,19 70,24 63,23 66,48
7 X 1,23 1,79 2,24 2,76 3,20 3,68 4,16 4,64
y 2,10 2,84 3,21 3,96 4,86 6,06 7,47 9,25
8 X -4,38 -3,84 -3,23 -2,76 -2,22 -1,67 -1,13 -0,60
y 1,73 2,56 3,39 4,22 5,05 5,89 6,70 7,53
9 X 2,56 2,06 1,58 1,25 0,91 0,66 0,38 0,21
y 0,63 1,11 1,42 1,96 2,30 2,89 3,29 3,87
10 | x 79,31 57,43 60,66 90,55 92,12 71,30 70,50 91,25
y 5,89 3,84 6,19 9,22 7,87 6,29 4,43 8,91
11 | x 2,10 2,84 3,21 3,96 4,86 6,06 7,47 9,25
y 1,00 1,64 2,28 2,91 3,56 4,29 4,84 5,48
12 | x 0,28 0,19 0,15 0,11 0,09 0,08 0,07 0,06
y 82,16 61,02 44,56 82,52 99,19 70,24 63,23 66,48
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JlabopaTtopHnasi pa6ora Ne 12. Pemenue 3axaun Komm meronamu Jiijiepa u
Pynre-Kyrra st nuddepeHunaibHbIX ypaBHEHUd MEePBOro MOpPsiaKa

HEJIb PABOTbBI

CchopMupoBaTh y CTYJCHTOB INPEACTABICHUS O NMPUMEHEHUH IU(PepeHNaTbHbIX YpaBHEHUN B
Pa3IMYHBIX 00JIACTSX; MPUBUTH YMEHUS pemmarh 3axauy Ko uist tuddepeHnnanbHbIX ypaBHCHHUI
y=t(xy)

Ha orpes3ke [a@, b] nmpu 3amanHoM HawamesHOM ycmoBum yo=f(Xo) MeTomom Diinepa, Pynre-Kyrrsr,
Anamca; pa3BUTh HaBBIKH ITPOBEPKHU MTOJIYYEHHBIX PE3YJIbTAaTOB C IIOMOIIBIO MPUKIIAIHBIX IPOTPAMM.

MHOPAAOK BBIITOJIHEHUS PABOTbI

1 M3yunTh TEOpETHUYECKYH  4YacTh. DBBIMOTHUTE 3aJaHUs, COOTBETCTBYIOIIUE
HoMepy Bamrero Bapuanra, ¥ IpoJAEMOHCTPUPYUTE UX IIPEIIOJABATEIIO.
2. OdopmuTe oTUeT 110 JIAOOPATOPHOM padOTE, KOTOPHIN JOJIKEH COJIEPKATh:

*  TUTYJIbHBIN JIUCT;
*  HCXOJIHBIE JIaHHBIC BapUAHTA;
* pCIICHHE 33/1a4H,
*  pe3yJbTaThl pEUICHUS 3aJa4H.

Ipumep 13.1.
Metonom Diinepa HalTH 3HadeHus pemeHus 3anaun Komm aisa nuddepeHnuanisHoro ypaBHeHHUS

y = x + cody/n); ¥(1,7)=5.3

¢ marom h = 0.1Ha oTpeske
[1,7; 2,7].
Pewienue.
1 Cozpaiite daiin  Eiler_13.m fwmcruar 13.1), coxepxamuii omnucaHue (QYHKIHH,
BO3BpaIaIei peneHue auddepeHnaaIbHOT0 ypaBHEHHUS METOI0M Difiepa.

JIucruur 13.1. ®aiia Eiler_13.m
function[X,Y]=Eiler_13(y0,x0,x1,h)
N=(x1-x0)h;
X(1)=x0;
S
fori=1:N

X(i+1)=x(1)+h*;

y(+ D)=y F13(x0).y(0);

end;

X=X

Y=y,

function z=F13(x,y)
z=x+cos(y./pi);

2. BBINOJHUTH CIEAYIONIYIO TOCIEI0BATEIIPHOCTh KOMAHI:

» h=0.1; % mar

» x0=1.7; % sepasa TI'paHMla OTpPe3Ka MHTEIPUPOBAHMA
» XI=2.7; % npaeas I'paHMla OTPE3Ka MHTeI'PUPOBAaHMS
»y0=5.3; % HadaJlbHOe yCJIOBUE

% HaxOXOeHME UMUCIJICEHHOTO PelleHMA 3amadm Koum
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» [X,Y]=Eiler_13(y0,x0,x1,h);

» i=L:length(X);

%BbMMCJ'IeHMe 3HAUEHMM TOYHOI'O peleHrAa

» Z(i)=y0+1/2*X ().~ 2+pi *sin(Y (i)/pi);

% BrzyaymMsalMsa TOYHOT'O, UMUCJIEHHOTO PelleHVs U pasHocTr Mexnmy Humu ( puc. 13.1)

» plot(X,Z,X,Y,"*", X,abs(Z-Y),".")

12

11 i =

10 e =

4
16 1.8 2 = 2.4 26 2.8 )

Puc. 13.1.Busyanuzanus Tounoro(-), yrciaeHHoro (*) peuieHus u
pa3HOCTH(.) MEX/Ty TOYHBIM M YUCIICHHBIM PEIICHHEM,
MOJYYCHHBIM METOJIOM Diiepa
IMpumep 13.2.
Haiinure pemienne muddepeHIHaIbpHOr0 YpaBHEHHS IEPBOTO MOPSIKA ¢ YKa3aHHBIM HaYaJlbHBIM
YCJIOBHEM Ha 3aJlaHHOM oTpe3ke Pynre-Kyrra:

y' =x+cos(x/x), y1.7)=5.3,[1.7;2.7], h=0.1.

Pewenue.

1. Cospaiite ¢aitn RungeKutt_13.m nuctuar 13.2), comepxainuii onucanue (GyHKIUH,

BO3Bpalaonield pemenne AudQepeHaisHoro ypaBHeHuss merogomM Pynre-Kyrra uerBeproro

nopsiaKa.

Jluctunr 13.2. ®daiin RungeKutt_13.m

Function [X,Y]= RungeKutt(y0,x0,x1,h)

N=(x1-x0)/h;

X(1)=x0;

y(1)=y0;

for i=2:N+1
X(1)=x(1)+h*(i-1);
k1=h*F(x(i-1),y(i-1));
k2=h*F(x(i-1)+h/2,y(i-1)+k1/2);
k3=h*F(x(i-1)+h/2,y(i-1)+k2/2);
k4=h*F(x(i-1)+h,y(i-1)+k3);
y()=y(i-1)+1/6*(k1+2*k2+2*k3+k4);

end;

X=X;

Y=y;

function z=F(x,y)

z=x+cos(y./pi);

2. BBIMOTHKUTE CIIEAYIOINIYIO MOCIIEA0BATEILHOCTD KOMAH/T;
» h=0.1; % marn

» x0=1.7;% 5eBas TpaHula OTpe3Ka MHTETPUPOBAHUS
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» XI=2.7; % npaBas T'paHUlla OTpesKa MHTeIDPUPOBAHUS
»y0=5.3; % HayvaJlbHOE YCJIOBME

% HaxOXIEeHVe UMCIIEHHOT'O pelieHVS 3amaur Koum

» [X,Y]=RungeKutt_13(y0,x0,x1,h);

» i=L:length(X);

% BLUMCIIEHVE BHAUEHWM TOUHOT'O PEelleHUS

» Z(i)=y0+1/2*x(1).~2-+pi *sin(Y (i)/pi);

% Br3yaymM3auMsa TOYHOTO, UMCJIEHHOTO PElleHVS M PA3HOCTHM MEXKITY
% umcnensem ¥ TouneM pemeHyami ( puc. 13.2)

» plot(X,Z,X,Y,* X,abs(z-Y),.)

12

1F e .

Puc. 13.2.Busyanu3zaiust TouHoro(-), ynciaenHoro (*) pemieHus 1 pa3sHOCTH(.) MEKIY TOUHBIM U
YHUCJICHHBIM PEIICHUEM, TIOTy4eHHBIM MeTo10M PyHre-Kyrra
IIpumep 13.3.
Metonom AnamMca HaliTH 3Ha4YEeHHS U HEepPEHITNATFHOTO YPaBHEHHS

y =x+cos(y/x)

Ha OTpE3Ke
[1,7; 2,7],
JUIs1 KOTOPOTO
¥(1,7) = 5,3,
[IPUHSB
h=0,1.
Pewenue.

1. Cosnpaiite ¢aitn RungeKutt_13 3.mufactuar 13.3), comepxaruuii onucanue (GpyHKIUH,
BBIYUCIISAIONICH NEpBbIe TP 3HaYeHUs QyHKIUU MeTo1oM PyHre-KyTThr.
Jlucrunr 13.3. @aiia RungeKutt_13 3.m
function [X,Y]= RungeKutt_13 3(y0,x0,h,N)
X(1)=x0;
y(1)=0;
fori=2:N
X()=x(1)+h*(i-1);
KI=hF(x(-1)y(-1));
k2=h*F(x(i-1)+Hh/2,y(i-1)+k1/2);
k3=h*F(x(i-1)+Hh/2,y(i-1)+k2/2);
kd=h*F(x(-1)+hy(i-1)+k3):
Y= (FL)HUB KL+ 24+24B HA);
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Y=y,
function z=F(xy)
z=x+cos(y./pi);

2. Cozmaiite  ¢daitn  Adams_13.m suctuar 13.4), coxmepkamuit

BO3Bparawiei pemieHue nuddepeHnaIbHOro ypaBHEHHS METOA0M Aamca.

JIncruur 13.4. daiin Adams_13.m
function [y,X,Y]= Adams_13(X,Y,h,N)
b=N-1; %4
c=N-2; %3
d=N-3; %2
a=N-4; %1
for i=ab
@)=Y (@);
fori=a:c
da@=o(+1)-0(();

end;

d2q(a)=dq(d)-dq(a);

d2q(d)=dq(c)-da(d);

d3q(a)=da(d)-d2q(2);
dy=q(b)+L1/2*dqg(c)+5/12*d2q(d)+3/8*d3q(a);
y=Y(b)+dy;

X(N)=X(@)+Hh#(N-1);

Y(N)=y;

OIIMCaHUuEC

byHKINH,

3. B xomangnom oxne mporpammbl MATLAB HabGepeM cieayroniyio mocCiaeqoBaTEIbHOCTh

OTIEPATOPOB JJIsSI BEIUKUCIICHUSI TIEPBBIX TPEX 3HAYEHUN (DYHKIIUU:
» h=0.1; % mar

» X0=1.7; % HadaJIbHBEE YCJIOBUA
» y0=5.3;
» N=4; % nnuHa MaTpPULIE
» [X,Y]=RungeKutt_13 3(y0,x0,h,N);
»X
X:
1.7000 1.8000 1.9000 2.0000
»Y
Y =

5.3000 5.4609 5.6266 5.7972

4 Jlns  BBIYMCIIGHUS 3HaueHUM (QyHKIUM MeTogoM  Anjamca
[IOCJIE0BATEILHOCTh KOMaH/!
» [y, X,Y]=Adams_13(X,Y,h,5)
Y =
6.3916 X

1.7000 1.8000 1.9000 2.0000 2.1000
Y =

5.3000 5.4609 5.6266 5.7972 6.3916
» [y, X,Y]=Adams_13(X,Y,h,6)

=

7.0844
X=

1.7000 1.8000 1.9000 2.0000 2.1000 2.2000
Y =

5.3000 5.4609 5.6266 5.7972 6.3916 7.0844

BBIINIOJIHUTH

CIIEIYIOLIYIO
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» [y, X,Y]=Adams_13(X,Y,h,7)

y=
7.8380
X=
1.7000 1.8000 1.9000 2.0000 2.1000 2.2000 2.3000
Y =
5.3000 5.4609 5.6266 5.7972 6.3916 7.0844 7.8380
[TocTenenHo yBennuuBas JJIMHY MAaTPULIBL, TOJIIYYUM:
» [y,X,Y]=Adams_13(X,Y,h,11) % uroroewe sHauYeHUA OQYHKLMU
v =
11.8213
X =
Columns 1 through 7
1.7000 1.8000 1.9000 2.0000 2.1000 2.2000 2.3000
Columns 8 through 11
2.4000 2.5000 2.6000 2.7000
Y =
Columns 1 through 7
5.3000 5.4609 5.6266 5.7972 6.3916 7.0844 7.8380
Columns 8 through 11

8.6843 9.6249 10.6666 11.8213

5. lns mony4eHus rpaguyeckoro peneHus 3aaaqu Koy BRIMOTHUTE CIEAYIONIYIO
IOCJIEA0BATEILHOCTE IEHCTBUMN.

» i=L:length(X);

» Z(1)=y0+1/2*X(i).~2+pi*sin(Y (i)/pi);

Yeusyanrsalma TOUHOTO, UMCJIEHHOTO pPeleHMs ¥ pasHocTu Mmexmy Humu( puc.13.3)

» plot(X,Z,X,Y,™* X,abs(Z-Y),"")

12 : : : : —

D 1
16 1.8 2 2 2.4 26 2.8 <

Puc. 13.3.Busyanu3aiust Touroro (-), uncieHroro (*) perreHus u
pa3HOCTH (.) MEXKy TOUHBIM U YUCICHHBIM PEIICHUEM,
HOJTy4eHHBIM METOZOM Atamca
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INPUMEPHBIE BOITPOCHI HA 3AIIUTE PABOTBI

1Yto 3HauuT - pemnth 3anauy Kommu nis nuddepeHnuanbHpIX ypaBHEHUH IepBOro mopsijaka?
2. I'paduyeckast mHTEpIpETANS YUCICHHOTO pemeHus Tu((HepeHIIMAIbHOTO YpaBHEHHUS.

3. Kakue cymecTByOT MeTObI pemeHuss 1uddpepeHnnaibHOro YpaBHEHHS! B 3aBUCUMOCTH OT
(GbOpMBI TIPEICTABICHHS PEIICHUS ?

4. B ueM 3aKJII04aeTcs CyTh IPUHIUIA CKUMAIOLINX OTOOPaKECHUA?

5. B ueM 3akmrouaeTcst CyTh METO/Ia IOMAaHHBIX Dijiepa?

6. [Ipumenenne kKakux (opMya MO3BOJSET MOJIYYUTh 3HAUYEHUS MCKOMOW (DYHKIMH MO METOIY
Ditnepa?

7. I'paduueckast uHTEpHIpeTaIINs METOAa Dijiepa U yCOBEPIICHCTBOBAHHOIO MeTona Jitnepa. B
YeM UX OTJINYHe?

8. B uem 3akmouaercs cyth Metoaa Pynre-KyTrto1?

9. Kak omnpenenuts KOJIMYECTBO BEpPHBIX LHU(pP B UucCie, SABISAIOIIEMCS pPELICHHEM
nuQdepeHIMaIbHOr0 ypaBHEHHsT MeTojaM Diijiepa, yCOBEpIICHCTBOBAHHOTO MeTojaa Diiepa,
Pynre-KyrTei?

3AJIAHHUE

1. Haiinnre pemenns auddepeHInaIbHOro ypaBHEHHS IEPBOTO MOPsAKa
F(x,y,y) =0,
YIIOBJIETBOPSIONIET0 HAYAIBHBIM YCIOBHSIM
y(x0) =0
Ha pomexyTke [a, b ¢ marom h = 0,1:
a) MeTo/0M Diepa;
6) metogom Pynre-Kyrra;
B) METO/I0M Anamca.
2. TToctpouts rpaduku PyHKITHH.
3. CpaBHUTH pPe3yNbTaThl U CAEIATH BBIBOI.

Bapuanmur 3a0anuti

Ne sapuanTa F(x,y,y)=0 Y(xo)=Yo [a, b]
1 y=x+ cos% yo(1,8)=2,6 [1,8;2,8]
2 y'=x +si JILO 10(0,6)=0,8 [0,6; 1,6]
3 y'=x+cos —}1;1 yo(2,1)=2,5 [2,1;3,1]
4 y'=x+sin % (0,5)=0,6 [0,5; 1,5]
5 y'=x+cos 23; - yo(1,4)=2,2 [1,4;2,4]
6 y'= x+sin % yo(1,7)=5,3 [1,7;2,7]
7 y=x+ cosg yo(1,4)=2,5 [1,4; 2,4]
8 Y=x+ co% Yo(1,6)=4,6 [L,6; 2,6]
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Y

9 y=xsin % 71,8)=2,6 [1,8; 2,8]
10 y'= x+cos§ 7(1,7)=5,3 [1,7:2,7]
11 y'=x+cos y 10(0,4)=0,8 [0.4; 1.4]
1 y'= x+sin\f,y_ (1214 [1,2;2.2]
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JlabopaTopnasi pabora Ne 13. Pemienne 3anauu Ko 4151 cucrem
g epeHIMAIBHBIX YPABHECHU

HEJIb PABOTbBI

ChopmupoBaTh y CTYACHTOB MIPEICTABICHUS O IPUMEHEHUU cUcTeM nuddepeHnnaibHbIX
ypaBHEHUI B pa3aMuHBIX 00JIACTSAX; MPUBUTH YMEHHU pemaTh 3anady Komn ais cucrem
muddepeHanbHbIX YpaBHEHUH MeToaoM Ditnepa, Pynre-KyTThl; pa3BUTh HaBBIKH TPOBEPKHU
IIOJIYYEHHBIX PE3YJIBTATOB C IOMOUIBIO IPUKIIAJHBIX IPOTPAMM.

IHOPAAOK BBIITOJIHEHUS PABOTbI

1 M3yunTh TEOPETHUYECKYI  4YacTh. BBINOJHHUTE  3aJaHus, COOTBETCTBYIOIIHE
HoMepy Bamrero Bapuanra, ¥ IpoAEMOHCTPUPYUTE UX IIPEIIOJABATEIIO.
2. Odopmure oT4eT 10 JTaOOPATOPHOH pabOTE, KOTOPHINA JTOJDKEH COACPKATH:

*  TUTYJbHBIN JIUCT;
*  HCXOJIHbIE IaHHbIC BapUAHTA;
*  pEIICHHE 33/1a4H,
*  pe3yNbTaThl PELICHUS 33/1a4H.

IIpumep 14.1.
Pemuth MeTonoMm Ditnepa cucremy
X'+y-y=e,
2x"+y' +2y=cost
IpU JTaHHBIX HAYaJIbHBIX YCIOBHSIX
t,=0,x,= _3 Yy = 4
N T ARG

Pewenue.
CHauvana TpuBeIeM CHUCTEMY K HOPMaJbHOMY BHUIY, T.e. K BUIY, Pa3pelIeHHOMY OTHOCHUTEIHHO
HpOI/I3BO,Z[HI:IX

x'==-3y +cost-¢€,

y' =4y —cost + 2¢'.
1. Coznaiite daitn Eiler_14.m fwmctunr 14.1),conepkamuii onucanue GyHKIIMHA, BO3BPANIAOIIEH
penieHre cucTeMbl AuQdepeHInaIbHbIX YpaBHEHUH MeToI0M Ditsiepa.

Jiucrunr 14.1. @aiin Eiler_14.m
function [T,X,Y] =Eiler_14(t0,t1,x0,y0,N)
dt=(t1-t0)/N;

t(1)=t0;

X(1)=x0;

y(1)=y0;

for i=1:N

t(i+1)=t(1)+dt*i;
X(i+1)=x(i)+dt*F1_214(t(i),x(),y());
y(i+1)=y()+dt*F2_14(t(i),x(0).y(0));
end;

T=t;

X=X;

Y=y;
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function z=F1_14(t,x,y)
z=-3*y + cos(t)-exp(t);
function z=F2_14(t,x,y)
z=4*y-cos(t)+2*exp(t);

3 BBIMTOHUTE CIIEAYIONIYIO MTOCIIE0BATETFHOCTh KOMaH/I!

» [T,X,Y]=Eiler_14(0,5,-3/17,4/17,50);
» plot(T,X,['R',*],T,Y,[B">])

%10

1.5

-1.5

Puc. 14.1.Busyanu3aiusi Y4MCICHHOTO PEIICHHUS,
IIOJIyYEHHOT'0 METOA0OM DMjepa

Ipumep 14.2.
Pemmnts cucremy

{x’ =-3y+cost—¢',

y' =4y —cost +2¢'.
MeTooM Pyrre-KyTTa mpu 3aaHHbIX HA9aIbHBIX YCIOBUSX:
2, =0, x, =—isJ’o -4
17 17
Pewenue.

1. Cospaiite ¢aitn RungeKutta_14.m nfictunr 14.2), comepxaiumii omnucanue (yHKIUH,

BO3BpAIIAOIIEH pelIeHre CUuCTeMBbI TUudPepeHInaTbHbIX YpaBHEHUH MeToaoM PyHre-KyTThI.

Jluctunr 14.2. ®daiin RungeKutta_14.m
Function [T,X,Y]=RungeKutta_14(t0,t1,x0,y0,N)
dt=(t1-t0)/N;

t(1)=t0;

X(1)=x0;

y(1)=y0;

for i=1:N

t(i+1)=t(1)+dt*i;

kx1=dt* F1_214(t(i),x(i),y());

kyl=dt* F2_214(t(i),x(i),y());
kx2=dt*F1_14(t(i)+dt/2,x(i)+kx1/2,y(i)+ky1/2);
ky2=dt*F2_14(t(i)+dt/2,x(i)+kx1/2,y(i)+ky1/2);
kx3=dt*F1_14(t(i)+dt/2,x(i)+kx2/2,y(i)+ky2/2);

63



Ky3=dt*F2_14(t(i)+dt/2,x(i)+kx2/2,y (i) +ky2/2);
kx4=dt*F1_214(t(i)+dt,x(i)+kx3,y(i)+ky3);
kyd=dt*F2_14(t(i)+dt,x(i)+kx3,y(i)+ky3);
X(i+1)=x(i)+1/6*(kx1+2*kx2+2*kx3+kx4);
y(i+1)=y(i)+1/6*(ky1+2*ky2+2*ky3+ky4);
end;

T=t;

X=X;

Y=y;

function z=F1_14(t,x,y)

z=-3*y + cos(t)-exp(t);

function z=F2_14(t,x,y)
z=4*y-cos(t)+2*exp(t);

3. BEIIOIHHTE CICOYIOILYIO IIOCICA0BATCIIbHOCTh KOMAH/:

» [T,X,Y]= RungeKutta 14(0,5,-3/17,4/17,50);
» plot(T,X,[R",*1,T,Y,[B",">"])

Puc. 14.2. Busyanu3zaiysi YUCJICHHOTO PEUICHUS, TOTyYEHHOTO

Mertoaom Pynre-KyTThl

Ipumep 14.3.

Pemnts cucremy:
x'=-3y+cost—é',
y' =4y —cost + 2¢".

IIpU JAHHBIX HaYaJIbHBIX YCIIOBUAX.

t,=0,x,=-

¢ ucronb3oBanueM pyukmuu ode ().
Pewenue.

3

17’

Yo =

4

17

1. Cosznpate M-paitn QyHKIIUY BEIYUCICHUS MPaBhIX YacTed nudGpepeHnaibHbIX YpaBHEHUH.

[Tycts uMs ¢aitna - Sisdu.m,  toraa GyHKIHS MOXKET UMETh CJICITYFOLIUIA BUJI:

function z=sisdu(t,y)
z1=-3*y(2)+cos(t)-exp(t);
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z2=4*y(2)-cos(t)+2*exp(t);
z=[z1;z2];

2. BBIOTHUTH CIEMYIONTUE TCHCTBHS:
» t0=0;tf=5;y0=[-3/17,4/17];
» [t,y]=ode23('sisdu’,tO,tf,y0);

» plot(t,y)
% 10°
4
X 4
- !
/
{
2t I
I'l‘
1t /o
o ——f;: i
o
\:'\
4k N
"\
j
21 *.,:
_3 1 L 1 1 1 1 1 1 1
u] 5 1 1.5 2 25 5 i ) 4 4.5 L5)

Puc. 14.3.Busyanu3anusi YUCICHHOTO PEIICHHUS,
MOJIYYEHHOTO C MOMOINbI0 GpyHkuu ode23.

INPUMEPHBIE BOITPOCBHI HA 3AIIUTE PABOTbBI

1. Yo 3Hauur - pemuth 3aaaqy Komm gt cucremsl nudpepeHinanbHbIX YpaBHEHUN ?

2. Kakue CcymecTByIOT METOBI peIIeHUs cUcTeM Tu(depeHIINaTbHbIX YPaBHEHUNA?

3. ITlpumenenue kakux (OpMyJ MO3BOJSET MOJYYUTh PEIICHHE CUCTEeMbl JU(hepeHITnaTbHBIX
ypaBHEHHMIA 110 MeToxy Ditnepa?

4. TlpumeHnenne kKakux (HOPMYIN TMO3BOJSET MONYYUTh PEIICHUE CUCTEMBI TU(QEpEeHIHMATBHBIX
ypaBHeHHii 110 MeToay Pynre-KyTTo1?

3AJAHUE

1. Haiinute pemeHne cucteMsl JudepeHInaIbHbIX ypaBHEHUN

(dB(t) _ _

% =aR(t) - (a —m)P,(£) + 2mP,(2),

% — apz(t) - (a - m)F;(f) + 3m1i’.(f);

dp, (1)
t

= aP,(t) - 3mP, (1),

ynosierBopsiornee HadansHpiM ycnousM PI{0) =1, P,(0}=P,(0)=P,(0)=0 na npomexyrxke [0, 1]
¢ marom h=0,01;
a) MeTomoM Diepa;
0) meromom Pynre-Kyrra;
2. Iloctpouts rpaduxu GyHKIUH.
3. CpaBHUTH pe3yJabTaThl U CICNIATh BBIBOI.
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Bapuanmul 3a0anuii

N BapmaHTa

a m
1 0.1 1,2
2 0.2 1,5
3 0,3 1,7
4 0,4 1,9
5 0,5 2
6 0,6 1,9
7 0,7 2,3
g 0,8 2,7
9 0,9 3
10 0.1 1,5
11 0,2 11
12 0,3 2
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JladoparopHasi padota Ne 14. Pemenne 3axaun Komm nuis nudgepeHunaibHbIX
YPaBHeHHIl BBICIINX NOPSAIKOB

HEJIb PABOTbBI

ChopmMupoBaTh y CTyJI€HTOB MPEACTABICHHUS O IPUMEHEHUU TP PepeHITnaTbHBIX
ypaBHEHUH BBICHIUX MOPSAJKOB B PA3JIMUHBIX 001aCTAX; IPUBUTh YMEHHUS peliaTh 3aady
Komn nns nuddepeHunanbHbIX YpaBHEHUN BBICIINX MOPSAIKOB C TTIOMOIIBIO PUKIIAIHBIX
IIPOrPaMM; Pa3BUTh HABBIKU MPOBEPKU MOIYYECHHBIX PE3YJIBTATOB.

IHOPAAOK BBIITOJIHEHUS PABOTbI

1. U3y4yuTh TEOpEeTUYECKYyI0 YacTh. BBIMONHHUTE 3a7aHusi, COOTBETCTBYIOIIHE HOMEpY
Bamero BapuanTa, 1 NpOACMOHCTPUPYHUTE UX IIPEIIOAABATEIO.
2. OdopmuTe oTUeT 110 JIAOOPATOPHOM padOTE, KOTOPHIN JOJIKEH COJIEPKATh:

* TUTYJIbHBIN JIUCT;
*  HCXOJIHBIE JIaHHBIC BapUAHTA;
* pCIICHHE 33/1a4H,
*  pe3yJbTaThl pEUICHUS 3aJa4H.

IIpumep 1.1.
Pemmuts muddepennuansaoe ypaBHEHHE BTOPOTO OPSAKA

y' -2y - y=6xe"

Ipr JaHHBIX Ha4YaJIbHBIX YCIIOBUAX

y(0)=y'(0)=1
Pemenue:
Cuauana npueneM auddepeHImaibHOe YpaBHECHHE K CHCTEME:
4
Y =X

y, =6xe" +2y + y.
1. Co3gate M-haiin QyHKIIMK BEIUMCICHUS TPaBbIX yacTei ¢ depeHnnanbHbIX YpaBHEHUH.
[TycTth uMms daiina - Sisdu.myoraa GyHKIUS MOKET HUMETh CIICAYIOIINI BHI:
function z=sisdu_15(x,y)
z1=y(2);
z22=6*x*exp(x)+2*y(2)+y(1);
z=[z1;z2];

2.BRINOTHUTE cleaylomue AeHCTBUS:
» plot(x,y(:,1))

» x0=0;xf=10;y0=[0,0];

» [x,y]=ode23('sisdu_15"',x0,xf,y0);
» plot(x,y(:,1))

67



3.5

5

53

0s

9 10

Puc. 15.1.Busyanuzanus 4ucaeHHOTO peIeHus,
MOJIYYEHHOTO C MOMOIIbI0 GpyHKuu 0de23.

INPUMEPHBIE BOITPOCHI HA 3AINUTE PABOTBI

1. Yro 3Hauut - pemuTh 3agauy Komm 1 nuddepeHnnanbHbIX ypaBHEHUH BHICIIUX MOPSIIKOB?

2. Kak npuBectu quddepeHimaibHoe ypaBHEHUE M-20 TTOPsIIKA K CUCTEME?

3AJJAHHUE

1. Haiinute pemenne auddepeHImaIsHoro ypaBHEHUS,

ycnoBusiM Ha nipomesxxytke [0, 10] ¢ mrarom h=0,01.

2. TToctpouts rpaduku PyHKITHIA.

Bapuanmui 3a0anuu

3amanua
Ne Bapuanra
YpaBHCHESA Hauanensic ycnosus
1 y'+y=dxée y(0)=-2,y'(0)=0
2 V' + y=4sinx ¥(0)=1, y'(0)=2
26 39
3 y'=2y'-3y=e YO ="y O="7
" i 2 % (; 3
4 ¥ =2y -3y=48x’e y(0)=1,y(0)=-5
5 V' + 4y +4y=32xe” ¥(0)=-1, ¥'(0) =1
6 Y -y=2e-x" »(0)=2, y'(0)=1
7 y"+3y'+2y=4sin3x + 2cos3x »(0)=3»'(0)=0
8 ¥"+9y=6c0s3x »(0)=1, y'(0)=3
1
'yt 0)=1, y'(0)=2
9 YoV () =1, 5'(0)
10 4y" +y=ctg§ y(m)=2, y'(z) =—%
11 Y -4y +5y=2x"¢ w0)=2, y'(0)=3

12

y' -6y +9y=x>—x+3

4 N1
W)= ¥ O=5

YAOBJICTBOPAIOIICE HaYaJlbHBIM
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JlabopaTtopHasi pab6ora Ne 15. UncsienHoe pemenue qudpepeHunaibHbIX
YPAaBHeHHII B YaCTHBIX NPOU3BOIHBIX

HEJIb PABOTbBI

ChopmMupoBaTh y CTYIEHTOB NpEICTaBICHHE O MNPUMEHEHUHU AuPPepeHIHATLHBIX
yYpaBHEHUI B YaCTHBIX MPOU3BOAHBIX B Pa3IMYHBIX 00JacTsIX GU3WKH U TEXHUKH, BBIPAOOTATh
HaBBIKM PEIICHUS CMEIIAaHHOM 3aaun 1l ypaBHEHUS TEIUIOMPOBOIHOCTA METOJIOM CETOK.

MNOPAAOK BBIIIOJTHEHUSA PABOTbHI

1 U3yuuTh TEOPETUUYECKYI0  YacTh. BBIMONHUTE  3aJaHusi, COOTBETCTBYIOIIUE
HOMepy Barero BapuanTa, v mpoJeMOHCTPUPYHTE MX TPENOIaBATEIIO.
2. Odopmure oTyeT MO J1aGOpaTOPHOU PabOTe, KOTOPHIHA JOIKEH COACPKATH:

*  TUTYJbHBIN JIUCT;
*  HCXOJIHbIC JaHHBIC BAPUAHTA;
*  pCLICHHE 3a]a4H;
*  pe3yJbTaThl pEUICHUS 3aJa4H.

IMpumep 16.1.
Hcnonb3yss METOJ] CETOK, PEIIUTh ypaBHEHHE TEILIONPOBOAHOCTH (ypaBHEHHE MapadOIMYecKOro
THUIIA):
du _d’u
dt  dx’
Opv 3aJaHHBIX HaYaJbHBIX YCJIOBHSX:
u(x;0=3x(1-x)+0.12; u(0; £=2(+0.06); u(0.6; 1)=0.84,
rge .xe [0; 0.6].
Pemrenvie navitu ipu h=0,1an1a t [0; 0.01]c ueThipbMs AECATHYHBIMHU 3HAKAMH, CUuTas £

=1/6.

Pewenue.
1.B xomangaom okue Matlab mHabepem crienyrolnyro mocaea0BaTeIbHOCTh OMEPaTOPOB:
» h=0.1; s=1/6;
» k=h"2*s
k =
0.0017
» Nx =0.6/h+l % uncIo y3JI0B KOOPOMHATHOM CEeTKM
Nx =
7.0000
» Nt = 0.01/k+| % uMciio MAaroB IO BPEeMEHM
Nt=
7.0000
» for i=1:Nx+1 % samaHMe NPOCTPaHCTBEHHO- BPEMEHHOM CEeTKU

XO=(1yh;

» X
X =
0 0.1000 0.2000 0.3000 0.4000 0.5000 O .6000
» for i=1:Nt+1
tQ)=(-1)%;

»t
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=

0 0.0017 0.0033 0.0050 0.0067 0.00830.
% zamanMe HAYAJILHEIX U TPAHUYUHEIX yCJIOBUA
» for i=1:Nx+1

tab(1,)=(3*x()*(1-x(1)))+0.12;

» for j=LiNt+1
tab,1)=2*(()+0.06);

tab(j,7)=0.84;

end;
% MaTpuila KpaeBbIX YyCJIOBVIA
» tab
tab=
0.1200 0.3900 0.6000 0.7500 0.8400 0.8700
0.1233 0 0 0 0 0 0.8400
0.1267 0 0 0 0 0 0.8400
0.1300 0 0 0 0 0 0.8400
0.1333 0 0 0 0 0 0.8400
0.1367 0 0 0 0 0 0.8400
0.1400 0 0 0 0 0 0.84
% =anonHeHMe OCTABUIECS YACTU MaTPULIEL
» for j=2:Nt+1

for i=2:Nx

tab(j,)=1/6*(tab(j-1,i-1)+4*ab(-1,i)+ta

erd.

end;
» tab
tab=
0.1200 0.3900 0.6000 0.7500 0.8400 0.8700
0.1233 0.3800 0.5900 0.7400 0.8300 0.8600
0.1267 0.3722 0.5800 0.7300 0.8200 0.8517
0.1300 0.3659 0.5704 0.7200 0.8103 0.8444
0.1333 0.3607 0.5612 0.7101 0.8009 0.8380
0.1367 0.3562 0.5526 0.7004 0.7920 0.8322
0.1400 0.3524 0.5445 0.6911 0.7834 0.8268

% Busyarmsauma umucyeHHoro pemennd ( puc 16.1)

» surf(tab)

0.8

0.8
0.8
0.8
0.8
0.8
0.8

0100

400

00

b(j-1,i+1));

400
400
400
400
400
400
0.8400

Puc. 16.1.I'paduueckoe pemieHne
YpaBHCHUA TCILJIOMPOBOAHOCTH
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INPUMEPHBI BOITPOCHI HA 3AIIUTE PABOTHBI

1. VpaBHeHHs Kakoro BHAa Ha3bIBalOTCA AU(PepeHIUaNTbHBIME yPAaBHEHUSIMH B YaCTHBIX
npou3BoaubIx (YUII), u uto sBistercs perenuem YUI1?

2. Kakoe YUII Ha3wsiBaeTCs TUHEHHBIM?

3. HazoBute ocHOBHBIC THIBI JUHEHHBIX /Y ¢ mocrossHHBIME KO3 (dUIIMEHTaMH, U yCIIOBUE, B
3aBUCHUMOCTH OT KOTOPOTO MPOUCXOTUT 3Ta KIACCHPUKAIHS.

4. HazoBute u 3anumurte npumepbl npoctemmx YUII smmuntuueckoro u mapaboiamdecKkoro
THUTIOB.

5. Uro 3nauwmt pemuth 3agavqy Kommu mis YUIT?

6.  Uro sBisieTCS HaYaIbHBIMU U KPaeBbIMH ycioBUAMU aist Y UIT?

7.  UTo 3HAYMT pEIIUTh KPAeBYIO U CMEIaHHYIo 3aaauun st Y UI1?

8. Kakas 3amaua HocuT Ha3BaHue «3amaun upuxie» i ypaBHeHUs Jlammaca, ¥ 4TO 3HAYUT
pelIuTh ATy 3a1a4y?

9. Kakue pyHKunu Ha3bIBAIOTCS TApMOHUYECKUMH B Teopun Y UII?

10. Kaxkue meroas! yncieHHoro permenus YYII?

11. B yeMm COCTOHT CyTh METOJa KOHEYHBIX pa3HOCTeH (CeTok)?

12. Kakue TOUKHM Ha3bIBAIOTCS BHYTPEHHUMH, TpaHudHbiMH | u |l poga mpu pemenun
JY metomoM ceTok?

13. B uewm 3akmrouaeTcs CyTh pelieHus 3aaaun J[upuxie MeTo1oM CeToK?

14. Tlo xakoii gopmysie HAXOOATCSA 3HAUYCHUS (YHKIMH BO BHYTPEHHUX y3JIaX M BHEIIHUX
(rpaHUYHBIX) TIPU PEIICHUH 3a1a4u JJupuxiie MeTo10M CeTOK?

15. 3a cdeTr yero mMpoUCXOAUT I'pydoe MpUOIMKEHHUE MCKOMBIX 3HAUCHUHM MPU pEIICHUH
3agaun [lupuxie MeTo1oM CeToK?

16. Kak crpoutcs pemienus 3agauu Jupuxie METo10M CeTOK?

17. Yrto 3HAUUT PEIINTHh YPaBHEHHUE TEIJIOTIPOBOJHOCTH METOJIOM CETOK?

18. AnropuTwm perieHust ypaBHEHHUS TEIUIONPOBOAHOCTH METOJOM CETOK.

3AJIAHUE

Hcnonb3ys METO/I CETOK, COCTaBUTh (DYHKIIMIO, PEATH3YIOIIYIO PEIIeHne CMEIIaHHON 3a1a9u
st i depeHnnaIbHOr0 ypaBHEHHS MapadoaInyecKoro THIa.

du _d’u
dt  dx’
IpY 33JJaHHBIX HAYaJbHBIX U KPACBBIX YCIOBHUSIX:

u(x; 0) = f(),

u(0; )=p(t)

u(0.6; tFw(t),
rae x [I[0; 0.6]. Pemienne naittu nmpu h=0,1 nus t11[0; 0.01] C yeThIpbMs ACCATUYHBIMU
3HaKaMu, cuurtas o = 1/6.

Bapuanmul 3a0anuil.

Ne BapuanTa Ax) o) wit)
1 cos(2x) 1-6¢ 0,3624
2 x(x+1) 2:+0,96 0,9600
3 1,3+In(x+0,4) 0,8+ 1,2
4 sin(2x) 2 0,932
5 3x(2-x) 42,52 2,52
6 sin(0,55x+0,33) ++0,33 0,354
7 2x(1-x)+0,22 0,2+t 0,68
8 2x(x+0,2)+0,4 2t+0,4 1,36
9 In(:+0,26)+1 0,415+ 0,9345
10 (x-0,2)(x+1)+0,2 6t 0,84
11 5in(x+0,02) 340,02 0,581
12 2cos(x+0,55) 0,8179+3¢ 1,705
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JlaGopaTopnas padora Ne 16. [Ipud.auzkeHHOe pelieHHe MHTErPAJIbHbBIX
ypaBHenuii ®pearoasma u Boabtepa || poaa

HEJIb PABOTbBI

CdopmupoBats y CTyIEHTOB MpEACTAaBICHHE 00 UHTETPAIbHBIX YPaBHEHUSX, BHIpA0OTAaTh YMEHUS
INPUMEHATh KBAaJpPAaTypHbIE METOJbl pEUICHUsT MHTErpajbHbIX ypaBHeHUH @penronbma u
Bonbreppa, cocTaBiasTh U IPUMEHSATh AJITOPUTMBI U TPOTPAMMBI JJI UX PELICHUS, JaTh HaBBIKU
B UCMOJb30BAHNUY NIPOTPAMMHBIX CPEACTB ISl PELICHUSI HHTETPAIbHBIX YPABHEHUM.

MOPSAJOK BBIIIOJTHEHUS PABOTbI

1. M3yyuTh TEOpPETHYECKYI0  YacTh. DBBIMONHUTE  3aJaHus, COOTBETCTBYIOIIHE
HOMepy Bailiero BapuanTa, 1 mIpoA€MOHCTPUPYUTE UX MPEMOAABATEIO.

2. Odopmute OTYET 1O J1AOOPATOPHOU pabOTE, KOTOPBIN TOJIKEH COACPKATh:

®  TUTYJIbHBIN JIUCT;
®  JCXOJIHbIC JJAHHBIC BAPUAHTA;
" pCILICHUE 33]a4H;
"  pe3yJbTaThl PELICHUS 3aaUH.

IMpumep 16.1.
Haiitu B makere Matlab pemenue narerpansaoro ypasaenust @pearonbMa BTOPOro poja:

2
x(s)ds
x()= |+t +1-t+9 +1.
'1[w)1‘+s2
Pemenue:

1. Cospnaiite daitn Q16.m fiuctunr 16.1), cogepkamuii onucanue GyHKIIMH, BO3BpAIArOIICi
snauenus pyaxun Q(t, 9).

Jluctunr 16.1. @aiia Q16.m

function z=Q16(t,s)

z=1./sqrt(t+s."2);

2. Cospaiite daitn F16.m fmctunr 16.2), cogepxamniuii onucanue (yHKIUU, BO3BpAIArOIICH
snauenus pynaxiun f(t).

JIuctunr 16.2. ®aiia F16.m
function z=F17(t)
z=sqrt(t+1)-sqrt(t+9)+t;

3. Cozmaiite ¢aiin  Solve_Q16.m suctuar 16.3), coxepxkameii onucaHue (QYHKINH,
BO3BPAIIAOIICH PEIICHUE NHTETPATLHOTO YPABHEHUS.

JIucruur 16.3. ®aiin Solve Q16.m

function [X,Y]=Solve_Q16(al,bl,N,Lambda)

% zamanme BPEMEHHOM CETKU

h=(b1-al)/(N-1);

=1:N;

t()=al+h*(-1);

s,

Ymamane KOSOOMIMEHTOB KBANPATYPHOM GOPMYJEI METOIOM TPAIICLIVIA
A(1)=0.5;

m=2:N-1,

A(m)=1;

A(N)=0.5;

Yeouvicriene sHauermar dyuxiya Q(LS) B y3Jlax CeTKU
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fori=L:N

for =1:N
ol(i.)=Q16(t(),s());
end,
end,
Yeoumcoiene sHavennt oyHxkipmf(t) B yzmax BpemenHOM cerku
F=F17(1);
fori=LN
for =1:N
ifi==)
M(i,))=1-Lambda*A®i)*q(i,)*h;
else
M(i,)=-Lambda*A{)*q(ij)*h;
end;
end,
end,
O/(B{aXOXQ:[eHMG pelmeHd MHTeI'PaJIbHOT'O YPAaBHEHMA
X=t;
y=mm"-1*f;
4. BINMOJHUTH CIEAYIOLIYIO MOCIEI0BATENbHOCTh KOMAH/I!
»al=1;
»b1=2;
» N=300;
» Lambda=1;
» [X,Y]=Solve_Q16 (a1, bl,N,Lambda);
» plot(X,Y)
[Toryuum cnemyroumii rpaduk:
0.4 T T
02t A
D | /-7-::.) - ]
02k (»’;_r";"‘r. d
04t - J
06 (,' _
0.8 )— _
'11/ 11 12 13 14 15 16 17 18 18 2
Puc. 16.1.YucnenHoe pemieHre HHTErpaibHOTO
ypaBHeHusa Openronbma
; x(s)ds
x(f) = +A/t+1 =/t +9 +¢
! Vi+52
Ipumep 16.2.

Haiitu B makete MATLAB perieHue nHTErpaabHOTO ypaBHEHHS BonbTeppa BToporo poaa:



x(t) = J‘tsin2 (ts* )x(s)ds + ¢* —%tg(:" ).
Q

Pemenne:

1. Cospaiite ¢aitn Q16 _2.m fuctuar 16.4), coxpepxamuii onucanue (OYHKIHH,
BO3BpALIAIOIIEH 3HAUCHHS MTOABIHTEIPAIBHON (DYHKINH.

Jluctunr 16.4. @aiin Q16_2.m

function z=Q16_2(t,s)

z=t*sin(t*s."3).2;

2. Cospmaiite ¢aitn F16_2.m fucruar 16.5), coxepxamuii onucaHue (QyHKIHH,
Bo3Bpamaroiiei 3naucHus Gyaxiuuf(t).

Jluctunr 16.5. @aiin F16_2.m

function z=F16_2(t)

z=t"2-1A*an(t™N);

3. Coszpmaiite  aiin  Solve2_Q16.m sucruar 16.6), comepskarieid ommcaHue (QYHKIHH,
BO3BPAIIAOIIECH PEIICHUE HHTETPATILHOTO YPABHEHUSI.
JIucrunr 16.6. daiia Solve2 Q16.m
function [T,Y]=Solve2_Q16(t1,2,N)
% zanaHve BPEMEHHOM CETKM
h=(t2-t1)/(N-1);
I=LN;
t()=tL+h*(-2);
st
YmamaHre KOSOOMLIMEHTOB KBANPATYPHOM GOPMYJEI METOIOM TPATeLVIA
A(1)=0.5;
m=2:N-1,
A(M)=1;
A(N)=0.5;
Yeouvicriene sHadyermar oyuxinam Q(LS) B y3Jlax CeTKU
fori=1:N

forj=1LN

0(1)=Q16_2(()s());

end,
end,
Yeruncrienve sHavent oyHxkipmf(t) B yzmax spemennon cerxu F=F16 2(t);
YBrumcrienme pelieHnsa mHTerpasibHoro ypasHenus X(1)=F(1)./(1-A(1)*q(1,1));
form=2:N
S=0;
for j=1:m-1
S=S+h.*A().*g(m,)-*x();
end,
X(M)=F(m)+S./(L-h*A(m).*q(m,m)); end; T=t; Y=x;

3.BEINOIHATE Clle IOy O MOCIEN0BATENLHOCTS KOMAHI:
»11=0;

» 12=5;

» N=300;

» [XY]=Solve2_Q17(t1,12,N);

» plot(X,Y)

[Tomyunm crenyromumii rpaduk:
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Puc. 16.2.YucnenHoe penieHne MHTerpalbHOro ypaBHeHus: BonbsTeppa

x(t) = jt sin”(ts*)x(s)ds +t” — % tg(t*).
0

IMPUMEPHBIE BOITPOCBHI HA 3AIIIUTE PABOTbBI

1. Yto Ha3bIBacTCS HHTETPATHLHBIM YPABHECHHEM ?

2. Ha3oBuTE OCHOBHBIC TUITBI HHTETPAIbHBIX YPABHEHUH.

3. YpaBHEHHE KaKOro BHJIAa HA3bIBAIOT MHTETPAJILHBIM ypaBHEHHEM BTOpOro poaa ®pearonsma?
4. YpaBHEHHE KaKOT0 BHJIa HAa3bIBAIOT MHTETPAIbHBIM YpaBHEHUEM BTOpOro pojaa Boxbreppa?
5. B ueM coCTOMT OTIMYME HWHTETPAIbHOTO ypaBHeHHs Ppenroibma OT HHTETPATBLHOTO
ypaBHeHHs Bonbreppsl?

6. B gem cocTouT CyTh KBagpaTypHOTO METOJIa PEUICHUSI HHTETPAIbHBIX ypaBHeHUH ®penrompma
BTOPOTo poja?

7. B 4eMm cocTOWT CyTh KBaJpaTypHOTO METOJIa PEIICHHs] MHTETPAJIbHBIX ypaBHEHUH BonbTeppsl
BTOPOTo poja?

3AIAHUE

1. ITocTpouTsb Kapkac NpUOIMKEHHOTO PEIICHUs] HHTETPaJIbHOro ypaBHeHUs Dpearoiabpma
2
x(0) = [K(t,)x(s)ds + £ (2)
0

Ha CETKe ToueK oTpe3ka [a, b] ¢ marom hy monb3ysce kakoi-nubo kBaapaTypHoit hopmysioii. Ha
OCHOBE TOJYYCHHOIO KapKaca 3alucarTh MNPUOIMKEHHOE pPEIIeHHE B BHJAEC HENPEPHIBHOM
GyHKIUKU (MCTIOIB3YsS HMHTEPIOJIANHOHHBIE (DOPMYNIBI) M C €€ MOMOINBI BBIYHCIHUTH
npuOIKeHHble 3HaYeHus X(C1) u x(d1).

2 ITpumMeHsst KBaapaTypHyi0 (OpMyITy IPSIMOYTOJIBHUKOB Ha OTpe3ke [ap; by] ¢ marom hy, Haiitu
KapKac IpHOJHKECHHOTO PEIIeHHs] HHTErPaIbHOTO ypaBHeHUs Bombreppa

i
x(¢) = [ Q(t,5)x(s)ds + F(z).
1
[IpencrtaBuTh MOJYYEHHOE JUCKPETHOE PEUICHHE MHTEPHOISAIMOHHBIM MHOTOWICHOM TPEThEn

CTCIICHU, ITOCTPOCHHBIM IO NECPBLIM YCTBIPEM Y3JIaM BaI[aHHOﬁ CCTKHU, U BBIYMCINTH HpI/I6J'II/I)KeHHO

x(c2)u x(D2).
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Hcxoonvie napamempot ons ypasuenuii @peocorvma u Borvmeppeor.

Ne 3aanue
BapuanTa o, 5) K(t,5) h(U] F()
1 |amlts t43 £ ot4l 2 lt-1-1
1+¢ _
2 |t+ln@+s) Lhal F 3t-2t-1
K t+1
3 21nl+s2 t+-s 2 —t+1 ti-t-1
1+¢
4 s’t—l “’Ss_l t2+;—; t-2/t-1
5 21n1+zf t+-s £-t+l 24t -3t -1
1+t
6 t+2In(1 + 5) s =1 _r 3t--Jt-1
s t+1
7 11+2;Y t+-s 22 —t+1 2lt—t-2
+t
3 slzil ”’SS'I tl+é—% 3t-2.t-2
9 et 3 t+-fs £t tt-t-2
1+t
10 §+1n(l+s) ‘Ss‘l l_tt:i t=t-1
11 nl*3s t+-ls 2 —t+1 3tlt-t-3
1+¢ _
19 231,‘ Js -1 t2+£—z - i-3
s -1 s
Hcxoonvle napamempot 01 3a0anuil.
Ne 3aganue
BapuanTa | [ay; by] Ay ¢ d [a2; bs] ha & >
1 V4 e’ z’
1 0;2] | 05 . = 0;1]1 | 02 — -
[0; 2] & 2 [0; 1] 5 9
1 T e’ z’
2 1;3 0,5 . ~ ;2 0,2 = ="
[1; 3] 7 2 [1;2] 5 9
1 T e’ 7’
3 2:4 0,5 - — 2:3 0,2 — —
[2; 4] & 2 [%: 3] 5 9
1 ¢ 3
4 [0;3] | 0.6 = Tl os | & | 2
e 2 5 9
1 ? a
5 [1;4] | 06 = Z lm3a|os | & | T
e 2 5 9
1 T e z’
6 2;5 0,6 - = 2;4 0.4 — o
[2; 5] e 2 [2:4] 5 9
1 T e x’
7 0;2 0,4 - — 0;2 0,5 o =
[0; 2] e 2 [0:2] 5 9
1 V4 e 7’
8 1;3 0,4 - — 1;3 0,5 — =
[ ] e 2 L ] 5 9
1 3 :
9 [2:4] | 04 = z [2;4] | 05 ol =
e 2 5 9
1 i :
10 |03 o5 - Tl o2 | < | %
e 2 5 9
1 T e’ 7’
11 1,41 | 05 = 5 (A 02 | =
[1; 4] 2 2 [1:2] 5 9
1 T e’ 7’
12 2;5 0,5 — = 2:3 0,2 c B
[2; 5] 2 ) [2:3] 5 9
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